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Mig a központban, az ország fővá­
rában az nj párt- és kormányalakn- 
)' kétes örömii mézes hetét éljük, s

- ig-világ azon tanakodik, ki hova
- < 1 ik. ki lesz államtitkár és kinek 
U " i k ki a szűrét : addig vidéken meg-

• •tős csöndesen csaknem észrevétlen 
hűlni az a munka, melynek eredménye 

: ivatva lesz. vagy megbontani, vagy 
végleg megszilárditani a dolgok uj 
rendjét. Okunk van feltenni, liogv az 
u j kormány sokat vár a választások- 
téd. Már a választási törvény 
javaslatának előterjesztésekor megle­
hetős tisztán állott a magyar ország- 
gyűlési választások tapasztalt prakti­
kusai előtt. — liogv az uj tör­
vény a Tisza Kálmán pártjának mal­
mára hajtja a vizet. Az összeírások ed­
digi eredménye azóta megerősítette a 
hitet. A választók azon jelentékeny 
apadása, mely a tiszai tőzsgyökeres 
magyar vidékeken . beállott, egyáltalá­
ban nincs ártalmára az nj kormány 
..szahadeh ii" többségének. Ellenkező­
leg egy csomó veszélyes turbulens 
elem esik ennek folytán kívül a bekö­
vetkezendő választási aetió keretén,
mely a szabadelvüséggel mindenha ke­
veset törődött, a delegatió vagy depu- 
tátiő seholastikus megkülönböztetései­
ért s< iliasvmontotta verekedésekben)vé- 
: ét. és nem találja, hogy ..minden kiván-
- . unk teljesült", a miért hogy PéeliyT. 

hlisztéi-. Ennek a népnek, mely a vá-
- t k állandó lajstromaiból tömege- 
n kiszorul, csak ..Kossuth apánk“,

,."zza majd a várvavárt malasztot; 
ei 1 attendant pedig amaz apostolokért 
emelgeti kipróbált fokosát, kik Turin 
leié- tekintgetve nyögik az átkos közös- 
iigv jármát. .V mi tehát ez elemnek ki­
maradását illeti. — e tekintetben van 
kilátás a kormánypárt crősbödésére. 
Kérdé- marad természetesen a régi bal­
kéz ép és Deák-párt hűsége az uj zász- 
lóhoz. mi a kormány tevékenységétől 
s taktikai tekintetben kétségkívül attól 
is függ. hogy válogatósak és türelmet­
lenek lesznek-e a fuzionált párt veze­
tői. v-igv pedig a tetemes szám ked­
véért. mely egy név. egy jelszó alá so­
rakozik. szemet hunynak-e az elvek 
és el mék belső ellentéteire?

I gv hiszszük az az első úgyszól­
ván brutto összeírás, mely most az 
országban kevés kivétellel minden ke­
rületben elkészült, az az első ideiglenes 
lajstrom, melynek anyagát az összeíró 
küldöttségek szolgáltatták, a központi 
választmányok pedig már megrostáltak 
és községenkint betűrendben összeállí­

tottak, máris olyan mérvadónak te­
kinthető. mely a felszólamlások most 
következő folyama által egészben és 
nagyban kevéssé fog érintetni. Az üsz- 
szeirás maga a nehéz körülményekhez 
képest elég gondosnak és országszerte 
lelkiismeretesen teljesitettnek mond­
ható. Panasz pedig soha oly kevés 
nem hallatszott az ország bármely ré­
széből. mint ez uj törvény határozot­
tan súlyosító intézkedéseinek és szabá­
lyainak foganatosításánál.

Ha merült fel panasz és helyenként 
igen keserű, úgy az nem a végrehaj­
tás, az összeírok szándéka ellen irá­
nyulhatott ; és nem is lesz annak or­
vossága semminemű reclamatió. Mert 
az a törvény, a 12. §. amaz 5. kikez­
désének (könyörületlen súlya, mely 
szerint választói jogot nem gyakorol­
hatnak ..kik az összeírást, illetőleg a 
közigazgatást megelőző évre a válasz­
tókerületben fizetendő egyenes adóju­
kat le nem fizették". Azért soli'se bán­
juk, hogy kimondatott, ez a nehéz fel­
tétel.

De ha a felszólalások folyamatának 
a választók számára, tömegére nézve 
többé alig lesz nevezetes kihatása, 
egy pontra nézve eg}- igen fontos par­
lamenti érdekre nézve döntőleg és nem 
kedvezően fog kihatni. És ez az első 
állandó választói lajstrom elkészülté­
nek időpontja, a képviselő-választások 
megejthetése, s az uj országgyűlés 
megnyitásának ideje. Utóbbival pedig 
szoros összefüggésben áll az uj ország- 
gyűlés első teendőinek sor- és időrend­
je, mely ha bizonyos határig nem uti- 
lizálja a folyó évnek őszi hónapjait, 
átcsap a jövendő 187G-ik évre, meg­
bontja annak munkarendjét és liogv 
hetek késedelme megboszul ja magát 
egy egész országgyűlési cyklus med­
dőségén — 1867 óta a mai napig ke­
servesen tapasztaljuk.

Pedig azon a késedelmen, melvet a 
felszólalási eljárás immár okvetetlen 
okozand. senki buzgalma nem segíthet, 
— indolentia legfeljebb súlyosbít­
hatja — mert az a törvényen alapszik, 
határidői a törvény által meg vannak 
szabva.

Egy hónapot tűz ki a törvény azon 
felszólalásokra s az ezen felszólaláso­
kat illetőleg tett észrevételekre, mely 
az első ideiglenes névjegyzék ellenében 
emelhető. Ma még csak az összeírások 
befejezésénél, az ideiglenes lajstromok 
kinyomtatásánál, a községekbe való 
szétküldésénél vagyunk. Az első fel­
szólalásoknak szánt ama 30 nap jó­
formán elfoglalandja április havát.

Következik ez első felszólalások tár­
gyalása a központi választmány által 
(20 nap); ebbeli határozatainak köz­
szemlére való tétele (10 nap); felszó­
lalások beadása e határozatok ellené­
ben : újabb 10 nap. Ha meggondoljuk, 
hogy a határozatok három kategóriája 
az illetőknek hivatalból kézbesittetik s 
az ezek ellen való felszólalás 10 napi ha­
tárideje csak a tégyleges kézbesítéstől 
fogva számítandó, úgy nem tiilzunk, 
ha ennek rovására ismét 10 napi ha­
lasztást Írunk.

Ez újabb felszólalásokat és észrevé­
teleket a központi választmány újból 
tárgyalja, megteszi reájuk észrevéte­
leit, s úgy terjeszti ezen fel ebbe zéseket 
a cm-iához. A törvény erre nem tűz ki 
szabatos határidőt; de 20 napnyi tar­
tam ismét alig lesz túlzott feltevés. Itt 
tehát egy harmadfél havi eljárás van 
törvényileg elészabva, mely betöltendi 
a május, június hónapokat és júliust 
körülbelől feléig.

A curia, a városok csekélyebb 
szánni felebbezéseivel már jóval koráb­
ban megkezdvén munkáját vagy négy­
öt hét alatt talán letárgyalandja a me­
gyei kerületek névjegyzékeit; meg­
küldi a központi választmányoknak, 
melyek azokat most már végleges 
rendben megállapítván, körülbelől au­
gusztus végére meg lesz az 
á 11 andó né v j egy zék. Csak úgy, 
ha mindenki megteszi kötelességét. 
Az u j általános választások 
e szerint szeptember eIső 1() 
napjára remélhetek; az or­
szággyűlés megnyitása e hó 
végna p j ai ra.

11a ugyan számításunk összetalál a 
külső tényezőknek a törvény szaka­
szaiból! nem dekretált és nem is dek- 
retálható buzgalmával, s az uj vezér­
körök intentióival: Lehet, hogy né­
hány nappal, egy-két héttel korábban 
érjük meg e választásokat és az ország- 
gyűlés megnyitását; aligha hisszük, 
hogy annál későbben. Hogy még ezen 
határidők is megfelelnek-e, s ha igen. 
mennyiben felelnek meg a jövendő or­
szággyűlés szükségképi munkapro- 
grammjának, ez oly fontos és nagy- 
érdekű kérdés, hogy fenntartjuk ma­
gunknak reá adandó alkalommal visz- 
szatérni.

Úgy értesülünk, hogy a „s z a b a d e 1 v ti 
párt“ fényes ovatióval szándékozik meg­
tisztelni nagy hazánkfiát Deák Feren- 
czet. Az egyesült párt,mint ilyen, tisztele­
tét,hódolatát s hazafias elismerését kivárna 
kifejezni a nagy hazafi s a régi pártvezér 
iránt. Az ov.itió módja iránt még ninos ha­
tározat, de az eszme lelkes felkarolásra ta­
lál mindenütt.

Az uj kormányhoz közel álló képvi­
selői körökben azt beszélik, hogy a kor­
mánynak szándéka a budget tár­
gyalását lehető gyorsan befejezni, hogy a 
ház a húsvéti szünidő végett a folyó hó 
húszadika körül üléseit legalább két hétre 
felfüggeszsze. A kormány uj tagjai ezen 
szünidőt kizárólag arra fogják fordítani, 
hogy el nem foglalva a parlamentáris teen­
dőkkel, tárczájuk administrativ ügyeinek 
minden részleteivel tüzetesen és behatóan 
megismerkedjenek. A husvét utáni parla 
mentáris ülésszak a még hátralevő kisebb 
horderejű törvényjavaslatok tárgyalására 
fog igénybe vétetni. Képviselői körökben 
általánosan el van terjedve azon nézet, 
hogy az országgyűlés legkésőbben május 
hó első felében fog szétoszlattatni.

A „Magyar Politika“ ma azt Írja, hogy 
a „Hon“ és „Ellenőr“, valamint a „K ö z 
érdek“ is, föl tétlen hívei a k o r-

Liszt Ferencz „Rrometheusa“.
Folyó hó 3-án a vigadó kis terme ne­

vezetes zenészed mozzanatnak volt szín­
helye. Liszt „Prometheus“ czimü sympho- 
niai zenekölteményének összes karai adat­
tak elő a budapesti „L iszt-egylet“ 
által két zongora kísérete mellett, mely al­
kalommal a főrészt maga amester játszotta.

Zenészeti eseménynek nevezzük, mert 
mig egyrészt szerző e monumentális müve 
ezúttal lön nálunk először teljesen bemu­
tatva, — a karokat és a hozzá tartozó sza­
valat! prologokat tekintve — másrészt ar­
ról tanúskodott, hogy a főváros kebelében 
bírunk oly műtestülettel, mely az ily leg­
magasabb színvonalon álló énekművek mű­
vészeti magyarázatára is képes. A mű teljes 
élvezetéhez persze, hogy nagy zenekar is 
szükségeltetett volna, miután az egyes rész­
letek költői megvilágításához a zenekari 
színárnyalatok s ezáltal a hatás fokozása 
is nélkülözhetlenek. De hát ezúttal meg 
kellett elégednünk legalább azzal, hogy az 
énekkarokat teljesen érvényre emelve hal­
lottuk a mester kisérő játéka mellett, mely 
felzajló erőteljessége, szenvedélyes tömör­
sége és költői árnyalataival, sokszor feled­
tette velünk a zenekar változatosabb hatá­
sút. Eléggé sajnos, hogy daczára ama fen­
nen hangoztatni szokott nagy lendületnek, 
melyet gyakorlati zenészeti viszonyaink 
újabb időben a Richter-féle nagy zenekari 
hangversenyekben állítólag nyertek; 
egy ily monumentális műnek az előadasa 
mégis csak félig érvényesülve kerülhet a 
nagy közönség elé, pedig ezelőtt már két 
évvel, maga Richter helyezte azt kilátásba 
s hozzá meg is tette akkoriban az előké­
születeket. De hát nálunk nagyon divatos 
dolog a hangzatos szavak es igeretekkel 
való licitálás. Ha azonban a szónak kész­
pénzzel való beváltására kerül a sor: ren­

desen mást gondolnak az illetők, s inkább 
megfizetik a bánompénzt, semhogy gazda­
gabbak kívánnának lenni az adott szó be­
váltásának erkölcsi értékével!

A „Liszt-egylet“ Ergeszer Mátyás 
igazgatása és ritka buzgalom szakavatott 
működése mellett oly egyhangú elismerést 
vivott ki magának ez előadás által, mely 
nemcsak fényesen igazolja az egylet kép­
zettségét, hanem annak művészi reputatió- 
ját is ama magaslatra emelte, mely méltán 
megilleti egy oly nagy név után, melyet 
homlokán visel.

A terem, mely ezúttal a szó szoros ér­
telmében zsúfolásig megtelt a legdíszesebb 
közönséggel, a legszebb látványt nyújtotta. 
Az emelvényen állt a két pompás Bösen- 
dorfer zongora : az egyik, melyen a mester 
játszott, díszes, nagy babérkoszorúval 
volt ékesítve. Félkörben az egylet női 
tagjai ültek mintegy 80-an, ünnepi öltö­
zékben, s köztük számos, kiváló, üde szép 
arcz, a kellem és lelkesedés mosolyával. A 
férfiak mintegy 40-en a félkör jobb oldalát 
foglalták el. Az emelvény alatt szőnyeggel 
takart asztal állt Bulyovszkyné assz. 
számára, ki a prolog-részeket szavalta. Mi­
dőn Liszt a zongorához ült Sipos An­
tallal, ki a második zongorarészt játszotta, 
zajos és meleg tapsözön fogadta, mely csak 
akkor csillapult le, midőn a bevezető sym- 
phoniai zeneköltemény első hangzata fiól- 
zendült. E hosszabb bevezető részlet után, 
melyben a drámai erő és a szenvedélyek 
hullámzatának egész viharja nyilatkozik, 
ismét felzajlott a taps is, s szerző-előadó­
nak nem egyszer kellett a zongora mellől 
fölemelkednie, hogy a közönség hódolatát 
fogadja.

Az ezután következett énekkarokat — 
számra nézve nyolezat, — ugyanannyi ma­
gyarázó prolog előzött meg; melyeket 
P o h 1 Richard irt, ama alkalomra, midőn 
e mű legelőször került előadásra szerző ve­

zénylete mellett Weimarban 1850-ben a 
Herder szobor leleplezése alkalmával. 
— A karok szövegeit szintén a nevezett 
iró szerkesztette. Herder „fölszabadított 
Prometheusa“ költeményéből, költészet és 
drámai erő, valamint választékos nyelv 
jellemzi azokat, melyek kiválóan alkalma­
sak a megzenésítésre.

Liszt, minden symphoniai zenekölte­
ményét rövid, de beható magyarázó szö­
veggel látta el. Prometheusához is van 
ilyen csatolva, mely költői intentióját kellő 
világításba helyezi.

>,A Prometheus monda — igy szól a 
többek közt — tele van titokteljes esz­
mékkel, homályos traditiókkal, tele van 
reményekkel , melyeket határozott for­
mába még senki sem öntött, bármily élén­
ken élnek is az érzületben. Többszörösen 
értelmezték a tudósok és költők, magya­
ráztak a vallások különböző álláspontjá­
ról s ép oly határozott mint egymásnak 
ellentmondó negatiók alapján. De bárho­
gyan vegyük, e mythosz örökké fog hatni 
a képzeletre, mert mindaz, a mit jelképe 
magában foglal, csodálatosan, rejtélyesen 
hangzik egybe legmakacsabb ösztöneink­
kel, legélesebb fájdalmainkkal s legüdvö- 
sebb sejtelmeinkkel. — „Balsors és dicső­
ség“ ! E két szóban összefoglalva e nagyon 
is igaz mese alapeszméjét, annak csakis a 
viharos, vészes, zivatar-nyomott kifejezést 
adhattam. A mely, végtelen szenvedés, 
mely kitartása által végre győzelmeske- 
dik : ez képez' müvem zenei jelle­
gét.“

S valóban az egész müvet ily hangulat 
jellemzi.

Nem édeskés selandalitó dallamok lán- 
czolata az, hanem a rohamos fájdalmakat s 
szenvedéseket a fenhéjázó gőgőt és fondor­
latokat dicsőségesen legyőző emberfeletti 
kitartás hymnuszát visszatükröző oly ma­
gas színvonalú zenei dráma, mely minden

m á n y n a k. Ezelőtt néhány héttel a „M. 
P.“ azt irta a Közérdekről, hogy ez — 
vakon született. Fentebbi állítása után mi 
joggal mondhatjuk ő róla, hogy ha vakon 
nem született is, de az utóbbi időben csak­
ugyan megvakult. Mi elég határozottan 
körvonaloztuk magatartásunkat az uj fordu­
lattal szemben. A ,M. Politikádnak azonban 
ez nem elég; úgy látszik ő mindenkiben, 
ki egy tegnap megalakult kormányt, mi­
előtt ez bármit is tett s telietett volna, do­
rongokkal nem támad meg, e kormány 
„foltétien“ bivét látja. Mi azonban úgy 
tudjuk, hogy mások nem ily értelemben 
fogják fel a lovagias és loyal is 
oppositiót. Részünkről sokkal jobban ro­
konszenvezünk ez utóbb érintett modorral, 
mint a „M. Politikáéival, mely csak vak 
hódolatot s vak megrohanást látszik is­
merni.

Bizonyos, hogy b. Kemény Gábor 
lesz a belügyi állaintitká r. Ma 
számosán üdvözölték a képviselőházban, 
és reméljük, hogy munkássága, szorgalma 
és széles ismeretei hasznára válandanak a 
nagyi észben elhanyagolt és ez ideig mos­
tohán kezidt erdélyi ügyeknek.

Az erdélyi képviselők. Több 
lap Írja, hogy : z erdélyi képviselők bizal­
mas körben beszélték meg a mostani vál­
ságot, s valószínűleg mindnyájan a 
„szabadelvű párthoz“ fognak csatlakozni. 
Ha ezen bizalmas értekezletek alatt, oly 
beszélgetések értetnek, melyeket a politi­
kával foglalkozó férfiak ma mindenütt foly­
tatnak, — e tekintetben ama lapoknak iga­
zuk van. De mi úgy tudjuk, hogy az er­
délyi képviselőknek, ilyen minőségükben 
értekezletük nem volt s a hova csatlakozás 
iránt egyáltalában nem nyilatkoztak. Azon 
sejtelem pedig, hogy valószínűleg „m in ti­
ny áj an“ az uj kormánypárthoz csatla­
koznak, teljesen alaptalan, mert négy er­
délyi képvirelő (gr. Bánffy György, Föld- 
vary János, Mádai Sándor és gr. Teluky 
Sándor) már is a Sennyey-párthoz csatla­
kozott ; a volt Deák-párti szász képviselők 
pedig még nem határoztak, s a többi szász 
képviselő határozottan külön állást foglal 
el. — Egyébiránt ebben a küldésben nem 
tartjuk szükségesnek, hogy az erdélyi kép­
viselők értekezletileg határozzanak; 
ez nem erdélyi ügy, melyet kölcsö­
nösen meg kellene beszélni, hanem utóvégre 
is minden egyes képviselő legbensőbb 
meggyőződésének a dolga; s az 
erdélyieknek — ehez, vagy a hoz a párthoz 
„in corpore“ való csatlakozásá­
ról s ó sem lehet.

Ldnyay gróf beszédét egész terjedelmé­
ben közli a „Reform“ mai száma. E beszé­
det Lónyay gr. tegnap tartá barátainak 
értekezletén s körvonaíozza benne a maga 
álláspontját, — hogy miért nem csatlako­
zik a „szabadelvű párthoz“ s miért nem a 
Sennyey-párthoz ? A szabadelvű pártba 
nem léphet, mert „nem kötheti meg véle­
ménye nyilvánításának függetlenségét s 
nem rendelheti magát alá a pártfegyelem 
követelményeinek.“ Sennyey báróhoz meg­
nőni csatlakozhatott, mert ha azt teszi „föl 
kellett volna áldoznia saját meggyőződé­
sének függetlenségét s alárendelni nézeteit 
egy talán nem mindenben homogén párt 
határozatainak.“ Tehát az egyikbe épen 
azért nem léphet be, a miért a másikba. 
Szóval Lónyay gr. meg akarja óvni füg-

emelkedett gondolkodású s érzésű hallgató 
lelkében csak a költő intentiójával azonos 
érzületeket képes fel költeni.

Az oceánidák, tritonok, dryádok, ara­
tók, szőlőszedők, alvilágiak, láthatlanok, s 
a múzsák karai képezik a mű énekrészeit, 
melyek női, férfi s vegyeskoruakra vannak 
felosztva itt-ott női s férfi magánrészek­
kel. A megelőző prologok, mindig előké­
szítik a hallgatót a következő hangulatra, 
mely természetesen aszerint változik, amint 
a mythosz folyama hozza magával.

Zenészeti belbecs tekintetében a karok 
és azok kiséreti háttere közt párhuzamot 
vagy pláne osztályozási vonalat huzni: 
igen relativ és egyoldalú eljárás volna. A 
zenészeti belbecsei soha sem lehet a mű­
kritikának a közönség átalános Ízlése és 
fel fogási képessége szerint meghatá­
rozni, s a toliérzéki hízelgés fokozatai, 
nem lehetnek irányitói a behatóbb mübi- 
rálati osztályozásnak, habár gyakran elő­
fordul az az eset is, hogy mind a kettő 
megtalálja valamely pontban a találkozást. 
Ilyen pont e műben többek közt a 4-ik 
szám: az „aratók kara,“ mely egyaránt ké­
pes úgy a laikus, mint a műértőre hatni s 
őket egyhangú tetszésnyilatkozatra han­
golni; valamint, hogy ezúttal is ily hatásúnak 
bizonyult be, osztatlan tetszést aratva s 
hosszan tartó tapsok mellett ismételtetvén. 
A tragikus kép itt egyszerre elváltozik. A 
hitrege mysztikus vonásai eltűnnek s he­
lyettük az emberi természet naiv, idyllikus 
kedély hullámzata lép előtérbe. A munka 
gyümölcsének édes öntudata, könnyed , 
tetszetős dallamosságban nyilatkozik szö­
vetkezve a madarak énekével s a társas 
élet vidor hangulatával. E részletet már 
zenekar kísérettel is hallottuk egy ízben 
Richter egyik hangversenyében s akkor is 
egyhangú ismételtetést vont maga után.

Majdnem ily hatású az 5-ik szám is: 
„a szőllőszedők kara“, mely egyedül férfi­

getlenségét, s ugyanakkor pártját szélnek 
bocsátá. Jól teszi — nincs semmi kifogá­
sunk ellene.

De legyen szabad beszédének részle­
teire nézve mégis némi észrevételeket ten­
ni. Azt mondja, hogy ő és barátai „közös 
tanácskozásunkat nem tartottunk.“ S mi Ki­
járt abból, a mi ezután beszédében, nyom­
ban reá következik, arról győződünk meg, 
hogy biz ez a fractió meglehetősen organi­
zálva volt, s hogy múlt hó 28-án s 29-én 
s még azután is folytonos tanácskozások 
voltak.

Azt is mondja Lónyay gr., hogy a b. 
Sennyeyvel való egyesülés „ugylátszik a 
köztünk (t, i. Lónyay pártja) és Sennyey 
báró és követői közt létező elvi diffe­
rent i á k folytán sikerre nem vezettek.“ 
— Mi úgy vagyunk értesülve, hogy ezen 
„elvi dirt'erentiák“ arra reducálandók, hogy 
a Sennyey-párt részéről kijelentetett, mi­
szerint szívesen látják mindenkinek belé­
pését, s igy üdvözlik Lónyay grófot és 
párthiveit is a pártban, de oly előleges tár­
gyalásokat nem hajlandók folytatni, me­
lyek esetleg a párt actióját feszélyeznék s 
korlátoznák, s lekötnék bizonyos személyek 
iránt; szóval Lónyay személyét il­
letőleg e párt sem bizonyos concessiókra, 
sem bizonyos megállapodásokra nem volt 
hajlandó. S hogy ez a tulajonkópeni való­
ság, s hogy nem „elvi differentiákon“ akadt 
meg a Lónyay és Sennyey coalitió, bizo­
nyítja maga Lónyay gr. is beszédének egy 
más részében, a hol mondja, hogy nem szö­
vetkezhetett azokkal, kik „eljöttnek vélték 
idejét határozott ellenzéki állást elfoglalni. 
Az utóbbit nem tehettem, mert ha azt te­
szem, föl kellett volna áldoznom saját meg­
győződésem függetlenségét, s aláren­
delni nézeteimet talán egy nem 
mindenben homogén párt hatá­
roz a t a i n a k,“

Említett beszédében Lónyay gróf „nem 
helyesli a kormány programmjában azt 
sem, hogy a nemzet áldozatkészségére való 
hivatkozás csak a későbbi időkre van 
fenntartva.“ Örvendetes jelenségnek te­
kintjük e nyilatkozatot; — de úgy emlék­
szünk, hogy a budgetvitáknál Lónyay gr. 
is azok sorában küzdött, kik különféle pro­
blematikus javaslatokkal álltak elő —csak­
hogy az adófölemelés elodáztassék.

Végül még csak egy szerény meg­
jegyzés.

„Nem tehetek róla, de az egyes 
részleteknél is vannak határo­
zott nézeteim, mondja Lónyay gr. — 
A legközelebb megoldandó kérdések közt 
van két fontos kérdés, a bankkérdés az
egyik, — a marik a vám és koroekudvlmi
szerződés átalakítása, melyekre nézve nem 
ismerem a kormánynak nézeteit, sőt talán 
még maga a kormány sincs magával tisz­
tába ezek iránt; hogyan rendeljem tehát 
meggyőződésemet előre alá a többség és 
az ebből kifolyó kormány nézetének, ho­
gyan kössem meg e tekintetben is vélemé­
nyem szabad nyilvánítását ?“

Mily kár, hogy e határozott nézetek­
kel nem lépett ki Lónyay gr. azon idők­
ben, midőn e kérdések megoldása első 
sorban az ő feladata lett volna.

Az egyik félhivatalos, az „Elle­
li ő r“ ma azt Írja, hogy „a Közérdek 
ismét tendentiosus hírekkel 
igyekszik érdekeltséget kelte- 
n i.“ S ilyen tendentiosus fairnek állítja az 
egyik félhivatalos azt, hogy Mi bál ik 
neveztetnék ki a közmunka minisz­
tériumhoz államtitkárnak, meg­
jegyezve, hogy ez „m erő koholmány- 
n á 1 nem lehet egyéb.“ A másik félhi­
vatalos pedig, már t. i. a „Hon“ határo­
zottan Írja ugyancsak ma, hogy Mihálik 
lesz a közlekedési minisztériumnál az ál­
lamtitkár. Kérjük tehát a két félhivatalost 
iüo szerénységgel, végezzék el ezen ügyet 
egymás közt, és ne vádoljanak minket 
„tendentiosus érdekhajhászattal.“

karra van Írva magán finégyessel. Az élet 
nehéz gondjaival daczoló vidám kedély, 
egyesülten az elmámorositó érzés vastagabb 
színezetével uralja e részletet. Férfias jel­
legű dallamfüzések s erőteljes harmóniai 
hátterek emelik e kar hatását. A magánné­
gyest Kőszegi, Láng, Bogisich, 
Scherrübl urak kiváló szabatossággal 
emelték érvényre.

Megkapó drámai erővel s mély hatású 
harmóniai váltakozásokkal léptek fel a 
„Tritonok“ — s az „alvilágiak“ karai. 
Mint szélesbülő folyammedrek terjednek 
szét a hanghullámok, melyek sajátságosán 
jellemző szinvegyülóket kölcsönöznek e 
részleteknek s szerzőnek mesteri kidolgozó 
képességéről s drámai erejéről tesznek bi­
zonyságot.

Az Oceánidák és a Dryádok karai, tisz­
tán női karok. Ezekbe oly fájdalmas han­
gulatot s gyöngéd szinvegyületet tudott 
Liszt önteni, mely párját keresi. A hang­
árban néha csak egy-egy légies felsohaj- 
tást vélünk hallani; majd meg a kétség- 
beesés és a reménytelenség átka zúg elénk, 
de mindig oly alakban, mely kizár minden 
erőszakoskodó kitörést. A zeneköltő magasz­
tos alkotó képességét bámulni leginkább az 
ily gyöngédebb vonásu drámai ecsetelések­
nél nyílik alkalom, hol az ön mérséklés és a 
sötét hangulat visszatükrözésére kell vál­
lalkoznia, Alig lehet enemben valami ta­
lálóbbat képzelni mint a kar eme szavai 
megzenésítését:

Oh ! jaj neked Prometheus !
Fölszakgatád az ős anya keblét,
És rá szülötti vére hull.
Pusztulta» áll az istenek fönséges oltára, 
Bűbájos szent álmok,
Az ókor emlékei,
Tündérhad :
Mind el veszett!
Oh! jaj!
Irgalmat egy szent tölgy se talál,
Egy Dayád sem menekül!
Oh ! jaj Prometheus ! —

Perezel Béla ma délután adatta át, a 
képviselőház uj elnökének Ghyczynek, a 
kepviselőház elnökség összes irományait 
és holnaptól fogva az igazságügy minisz­
térium vezetését és ezen tárcza folyó 
ügyeinek elintézését veendi át.

Budapest főváros főpolgármes­
tere, polgármesterei, a főkapitány (mint vá­
rosi képviselő), Havas Pál tanácsnok, 
Barna Zsigmond főjegyző, ma déli 12 óra­
kor Tisza belügyminiszternél tisztelegtek, 
honnét báró Wenckheim miniszterelnökhöz 
mentek.

A képviselőházi elnökségre 
történt mai szavazás alkalmával azon 297 
szavazaton kívül, melyet Ghyczv Kál­
mán kapott, 1 szavazatot Bánó József 
nyert, még pedig épen Ghyczy 
Kálmántól; László Imre 5 szavazatot 
kapott, — valószínűleg a 48-as párt részé­
ről, — s 14 üres volt, melyek ha jól va­
gyunk értesülve a függetlenségi párt ré­
széről adattak be.

U j r ö p i r a t. Legközelebb egy röpirat 
fogja elhagyni a sajtót, mely válasz akar 
lenni az „Értsük meg egymást“ czimü 
nemrég megjelent röpiratra. Czime: „Mit 
köszönünk a forradalomnak ?“ Alkalmunk 
volt e huszonhárom lapnyi, csinosan irt 
füzetkét kefelevonatban végigfutni s azt 
látjuk belőle, hogy a szerző az általa meg­
támadott röpirat összes tartalmára nem 
reflectál, hanem csakis azon egy állítás 
megczáfolására szorítkozik, mintha a for­
radalomnak egyedüli következménye a be­
állott rémuralom s magyarellenes reactió 
lett volna. Szerző ugyanis lelkesült sza­
vakkal utal arra, hogy a 48—49-ki magyar 
hadsereg mentette meg a nemzet barczias 
hírnevét s becsületét, a mi kétségkívül ha­
tással volt az 1867-ki eredmények létreho­
zásánál. Az á tril 14-ki nyilatkozat csak 
korcsszülötte volt a forradalomnak, nem 
életképes, törvényes magzata.

Sennyey Pál báróról a bécsi 
„Fremdenblatt“ igy nyilatkozik: „Egy 
conservativ ellenzék vezérsége, ez azon 
szerep, melyet egy hónappal ezelőtt a 
Sennyey-féle beszéd által keltett örömri- 
valgás közepette szántunk a nagy tehetségű 
férfiúnak, midőn a legtöbb szózat őt mint 
hivatott miniszterelnököt üdvözölte. Nem
csalódniuk , ma elfoglalja Gennye^ az,un
helyet, mely megilleti, s az egyesült sza­
badelvű párt teljes elismeréssel adózik 
azon loyalitásnak, melylyel az egykori tár­
nokmester nyíltan állást foglal. Természet- 
ellenes, tehetségéhez és jelleméhez nem 
méltó helyzetben volt eddig Sennyey báró. 
De azon pillanatban, midőn hívei számí­
tása szerint a Deák-párt védnökéből an­
nak urává kellett volna lennie, nyíltan 
kijelentette, hogy nincs pártja. S 
természetével meg nem fért egy idegen 
pártot ott elfogadni, a hol találta. Annál 
jobb államférfiul fairére nézve, hogy most 
alkalma lesz nyílt zászló alatti toborzás és 
küzdés által hadsereget szerezni. Ez az 
igazi ut, melyen egy Sennyey miniszterré 
lehet“.

Bécs. márcz. 4. (Eredeti levél.) Azon 
nem épen valószínűtlen esetben, ha dr. 
Banhans nem veszi tél újra a kereskedelmi 
miniszter teendőit, ezen minisztérium va­
lószín üleg gyökeres átalakuláson fog ke­
resztülmenni. Nemcsak annyiban, hogy a 
közlekedésügy teljesen külön fog válasz­
tatni s külön miniszter alá rendeltetni — 
ez intézkedés mindenesetre várható — ha­
nem abban a tekintetben is, hogy a c o n-

A befejező múzsák kara méltóan tetőzi 
be az egészet. Alig 60 méret az egész, de 
e rövid tartam alatt a diadalmassá^ és a 
fenköltség legtalálóbb dal- s harmónia fű­
zései hullámzanak fel. Minden egyes szó­
lam él, fokozódik és diadalt zeng, mihez a 
kiséret erőteljessége fokozatosan csatla­
kozik.

Az előadás mi kívánni valót sem ha­
gyott hátra, kivévén talán, hogy a férfikar 
számarány tekintetében nem állt megfe­
lelő színvonalon a női karral, s a kellő ha • 
tás előidézésére még felével legalább erő­
sebb lehetett volna. Az egylet különben e 
tekintetben is elégséges erővel rendelkezik, 
de az utóbbi napokban némely tag bizo­
nyos tánczmulatsági hajlamokat többre- 
becsülvén a kitűzött művészeti czél iránti 
kegyeletnél, strikkolt, s nem jelent meg az 
előadáson, sőt az egyletből kilépni is szán­
dékozik. Az ily tagok kilépésével különben 
nem veszíteni, hanem nyerni fog az egylet, 
mert az ilyenek nem az ügyet, hanem csak 
saját erejük hiú kinövéseit szolgálják!

Bulyovszkyné asszony művészi 
reputatióját igazoló hanglejtés és szavalat! 
kellékkel oldotta meg feladatát, és sok­
helyt a drámai erő s a kifejezés melegségé­
nek magaslatára emelkedett.

Sipos Antal, a mester tanítványá­
hoz méltó színvonalon állott játékával. 
Feladata épenséggel nem volt könnyű s 
kiváló képzettségéről tett újabb bizony­
ságot.

A nyújtott élvezetért pedig őszinte kö­
szönetét szavazhatunk Engeszer ur 
egyleti karigazgatónak, ki fáradságot, buz­
galmat, s kitartást nem kiméivé az egylet 
tagjaiba oly lelkesedést öntöt példájával, 
melyre az valóban büszke lehet, s mely 
által egy ritka műélvezetben részesítheti a 
fővárosi közönséget.

Id. Ábrányi Kornél
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8u 18ágok teendőit, a nemzetközi 
viszonyokat és a vámügy egy ré­
szét teljesen ki fogjak vonni az 
osztrák é8 a magyar kereskedel­
mi miniszter hatásköréből es e 
helvett a külügyi hivatal kereskedelmi osz­
tályának alárendelni, mely utóbbi ennek 
folytán oly formájú szervezetet nyerne, — 
mint Angolországban. (Ehhez, azt liisz- 
szük, a külügyminisztériumon kívül meg 
másoknak is van némi szavuk. Szerk.)

A lapok a pártokról.
Budapest, márczius 5.

Az „Egyetértő s“-ben Mocsáry a 
volt balközépnek „a tout prix“ fusionális 
hajlamát igy jellemzi:

„Positiv programmpontok helyett tehát 
a szabadelvű kormánypárt egész szabadel­
vűsébe legfölebb azon alapszik, hogy nem 
tartozik hozzá b. Sennyey, hanem igenis 
hozzátartozik a maga patentirozott libera- 
lismusával Horváth Boldizsár. De hát egy­
általában nem mult a szabadelvű pártnak 
von Haus aus liberális részén, a befusio- 
nált balközépen, hogy épen b. Sennyeyvel 
ne fusionáljon. Eleven emlékezetünkben 
van Csernátonynak azon geniális terve, — 
hogy Sennyeyvel egyesüljön a balközep, s 
ez azután oly szépen jellemzi az uj „sza­
badelvű párt“ másik főalkatrészének a volt 
balközépnek liberalismusát, hogy valóban 
kár volna további jellemzésére egy szót is 
vesztegetni. Nevezetes azon alternativa, a 
mit Csernátony b. Sennyey elébe később 
állított. Azt mondá t. i. akkor, midőn látta, 
hogy báró Sennyey nem igen hajlandó a 
fuzionálásra, hogy vagy egyesüljön a bal­
középpel, vagy------ csináljon ellenzéket.
Hát hisz az mindegy, a mint tetszik, ha 
akarom vemhes, ha akarom nem vemhes, 
igv is jó amúgy is jó. Hanem hát a mint 
látszik, b. Sennyey nem érzi magát ama 
mesés köntösnek birtokában, melyet ha föl­
vesz az ember s azt mondja hipp hopp! ott 
legyek a hol akarok — ott teremhet tet­
szése szerint akárhol; nincs birtokában az 
elvfenntartás az idők és módok bűvös sze­
rének. melynél fogva azután lehet az em­
ber baloldali és meg Deák-párti clique is, 
lehet hasonlóképen liberális és meg ó-con- 
servativ is, a mint hozza magával az op- 
portunitás, mert hiszen az ember elaltat­
hatja a maga elveit, sőt épen ellenkező 
irányban is dolgozhatik, de azért nem adja 
fel, s másoktól sem kiván elváldozatot.

Miután Sennyey kisikamlott Cserná- 
tonv és Tisza kezéből, ott maradt nekik 
vibasztalásul Horváth Boldizsár, belőle 
kell most már az uj kormánypártnak tőkét 
csinálni a libcralismus reputatiojának meg­
alapítására. így már lehetővé vált a sza­
badelvű czim, mi teljes lehetetlen lett vol­
na, ha Sennyey valami módon ott reked ; 
akkor valami más czégért kellett volna ki­
tenni, más nevet kellett volna választani, 
például: „conservativ párt.“

Az „E 11 e n ő r“ azonban az egykor 
Sennyey b. iránt érzett gyöngéd egyesülési 
érzelmeit hasonló gyöngédséggel akarván 
pótolni, a most már vele ellenzéket képező 
Sennyey iránt is, igy szól:

„Meglesz bizonyára az elismerés báró 
Sennyey Pál részére is, a coservativ 
párt szervezésének hazafias és államfér­
fiul kezdeményezéséért, melynek eredmé­
nye iránt az országgyűlési ellenőrködés 
jógának hatályos gyakorlatát illetőleg 
nincs semmi kétségünk. Mert,szerintem az 
ország sok bajának főokát azon tényben 
találhatni fel, hogy a kormány felelős­
sége nem volt valósítható, mert a kép­
viselőhöz ellenőrzési és számolta- 
tási joga nem Hirt a komoly érvényesülés 
lehetőségével.••

A „Nemzeti H i r 1 a p“ igy jellemzi 
a P. Napló magatartását az uj kormány­
nyal szemben : „A „P. Napló hajlandónak 
látszik, a mérsékelt ellenzéki álláspont 
leendő elfoglalása esélyeinek szaporodása 
iránt olvasóinak kilátást nyújtani akarni, 
— czéljául tűzvén ki a kabinet „tökéle - 
tesbitését“. — Ez észrevételünk azonban a 
„Napló“-nak csak mai reggeli lapjára vo­
natkozik, mert mai esteli lapjában már 
egészen más hangon beszél és nagy diadal­
masan konstatálja egy „oly iinposáns sza­
badelvű párt“ alakulását, melyért még 
neki is ritkított cziczeróban illik lelke­
sülni.“

söpörnak, de a Tisza-féle söprők kissé túl­
ságosan jók. Mingy árt Jókai oly hevesség-, 
gél lép fel, hogy a Deák-párt bizonyos ele­
meinek lehetetlen lesz oldalánál megma­
radni. A balközép első értekezletében is 
már kijelentette Jókai, hogy a Tisza-kabi- 
netet már azért is feltétlenül kell támo­
gatni, mert arra csak a bécsi központi par- 
lament vagy az absolutismus következne- 
tik. A tegnapi közös értekezleten is oly 
szolgálatkészséggel tüntette ki magát Jó­
kai, mely az érdemült Deák-parti mamelu- 
kokat a csodálat és irigység sóhajaira fa­
kasztotta. Nem lehetne Jókai nekivadult 
képzelmét kissé fékezni ? Lehet ő abban a 
nézetben, hogy Tisza kabinetje után az 
általános vízözön következik; de nem le­
hetne értésére adni, hogy ily túlzott kife­
jezésekkel az uj kormánynak nem hasznai, 
az országot menthetlenül kompromittál ja . 
Jókai a humorista, csak felérheti észszel, 
mily kaczajra inditó dolog, ha a magyai 
Parlamentarismus sorsát Simonyi vagy 
Péchy hivatalban maradásához kötöttnek 
tüntetik fel.“

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése márczius 5-en.
Elnök: Bánó József. Jegyzők: Mi­

ll á 1 y i Péter, Beöthy Algernon, To m- 
bor Iván. A kormány részéről jelen van­
nak Wenckheim Béla báró , 1 i s z a
Kálmán, Széli Kálmán, Pech y Tamás, 
Szende Béla, Simonyi Lajos báró, 
Trefort Ágoston, Pej ács ev ich gróf 
miniszterek.

Elnök az ülést d. e. 10 orakor meg­
nyitván, a múlt ülés Jegyzőkönyvének hi­
telesítése után több rendbeli föliratokat 
mutat be, melyek a kérvény! bizottsághoz 
utasittattak.

Az uj minisztérium kinevezése következ­
tében több bizottságban a leendő uj tagok 
választása a hétfői ülés napirendjére tűze­
tett ki. Ezen bizottságok a következők: a 
pénzügyi bizottságba két tag (Széli es 
Péchy helyett), a kataszteri bizottságba két 
tag (Tisza és Péchy helyett); az adóügyi 
bizottságba két tag (Tisza és Simonyi La­
jos b. helyett;) a közoktatási bizottságba 
eo-y tag (Tisza helyett); a közalapok és 
alapítványok jogi természetének megvizs­
gálására kiküldött bizottságba egy tag 
(Péchy helyett); a gazdasági bizottságba 
egy tag (Simonyi Lajos b. helyett); a nap­
ló bíráló bizottságba egy tag (Bómches he­
lyett) és az állandó igazidó bizottságba egy 
tag (Simonyi Lajos b. helyett.)

Sz ügyén y László figyelmezteti a 
házat, hogy az állandó igazoló-bizottságba 
a hiányzó tagot, a házszabályok értelmé­
ben az ősosztályok választják; kéri az el­
nököt, hogy ezen osztályok összehívása 
iránt intézkedjék. Elnök kijelenti, hogy e 
szerint fog eljárni.

Elnök bejelenti Buda Sándor és 
Sré tér Lajos országgyűlési képviselők 
halálát.

A ház e veszteség fölötti sajnálkozását 
jegyzőkönyvileg fejezi ki, s fölhatalmazza 
az elnököt az uj választások elrendelésére.

Wenckheim Béla b. miniszterelnök : 
T. ház! A képviselőház legutolsó ülése
alkalmával ozereuca m voll jelezni soroza­
tát azon teendőknek, melyeknek a jövőben 
való elintézését a kormány az államháztar­
tásnak, s a kormányzatnak és törvényke­
zésnek ezzel összefüggő czélszerü rendezé­
sére nézve magának feladatául kitűzte, ki­
jelentem pedig egyúttal, hogy a mi pedig 
azon teendőket illeti, a melyeket a kormány 
meg ezen, lehetőleg rövid időre szabandó 
ülésszak alatt vél elintézhetőnek , ezek 
iránt a következő ülések egyikében fogja 
előadni nézeteit. (Helyeslés.)

A minisztérium azon nézetben van, 
hogy ez ülésszak alatt mindenekelőtt tár­
gyalandó az 1875. évi költségvetés, az adó­
bizottságok által letárgyalt adótörvényja­
vaslatok es a kataszteri törvényjavaslat, a 
mely utóbbinak legtöbb pontjára nézve a 
két ház közt már létrejött a megállapodás, 
csak egy pár pontja iránt forog még fenn 
nézetkülönbség.

Van ezeken kívül még néhány törvény- 
javaslat, melyek már részint a ház elé vau­
nak terjesztve, részint pedig a kormány ál­
tal előtérj esztendők, a melyekre nézve elvi 
differentiák nem igen forogván fenn, elin­
tézésük sok időt igénybe nem vehet, de
sürgősségük és fontosságuknál fogva elin-

zendőkre a ház munkásságát fel fogja hív­
ni, nem szándékozik akadályokat gördíteni 
in specie a tolvo évi költségwtcs és az ah­
hoz tartozó tárgyak elintézésénél.

Midőn ezt teljes elismeréssel fogadom, 
egyúttal azt is egész készséggel elismerem, 
ho*o-y a t. képv. urnák igaza van abban, 
hogy tudnia kell a háznak, mily positiót 
foglal el a minisztérium a fi. é. költségve­
téssel szemben, ismernie kell a háznak fő­
vonalaiban azon irányt, mely a kormányt 
pénzügyi politikájában vezeti. Ebben en a 
t. képviselő urnák teljesen igazat adok, 
csak azt az egyet vagyok bátor nyilatko­
zatához hozzá tenni, — és ezt a t. ház ke­
gyes figyelmébe is ajánlom, — hogy mi­
után a kormány nézete az, hogy ezen or­
szággyűlés mielőbb befejeztessék; nyilat­
kozataiban főleg azon kérdésekre fog szo­
rítkozni, a melyeknek ezen ülésszak alatti 
elintézését tartja szükségesnek és igy, a 
mint a t. miniszterelnök ur az imént kije 
lentette, a hétfői illésben szándékozik a mi­
nisztérium a ház előtt nyilatkozni arra 
nézve, mikor kívánja a költségvetés tár­
gyalásának megkezdését. Ugyanekkor kö­
telességének fogja tartani a kormány azon 
álláspontot is körvonalozni, melyet a tai- 
o-yalás alatt levő 1875. évi költségvetéssel 
szemben elfoglal, elmondja erre vonatko­
zólag nézeteit és előadja, mikent kívánja 
ezen költségvetést a maga részéről tekin­
teni.

Ez alkalommal általánosságban a kor­
mány pénzügyi politikájának intentíoira es 
főirányára nézve is fog nyilatkozni, hivat­
kozva azokra, a mik e részben a t. minisz 
terelnék ur által azon alkalommal már is 
elmondattak, midőn a minisztérium magát 
a háznak bemutatta. (Helyeslés.)

T. ház, azt hiszem, hogy a háztartási 
időszak jelen stádiumában egy kész és a 
ház által általánosságban már el is foga­
dott költségvetéssel szemben a kormány­
alakulás első stádiumában nem fogja köve­
telni a ház a kormánytól, hogy a jövőre 
kiható részletes pénzügyi programmterve- 
zettel álljon elő a közelebbi időben. (He­
lyeslés a jobb és balközépen.)

A kormány igenis kötelességének fogja 
tartani tüzetesen előadni annak idején né­
zeteit azon pénzügyi politika egészére és 
részleteire vonatkozólag, melyek alapján 
az államháztartás végleges rendezésének 
na</y munkáját végrehajt hatónak véli; 
kötelességének ismeri akkor előadni ter­
vezeteit a jövőre nézve; de úgy gondolom, 
ennek akkor le. nd helye, midőn a kormány 
saját költségvetését terjesztendi elő az 
187ö-iki évre, mert ebben már kifejezésre 
hozhatja azon kezdeményezéseknek némi 
eredményeit is, a melyeket épen a háztar­
tás rendezése czéljából szükségesnek tart 
és előállhat kész javaslatokkal azon teen­
dőkre nézve, melyek az első sorban meg­
oldandók. Ennek ideje tehát el fog jönni 
akkor. (Helyeslés a jobb és balközép felől).

Azt, hogy mily állást foglal el a kor­
mány a folyó évi költségvetéssel szemben, 
ismétlem, jelezni fogja a minisztérium a 
legközelebbi ülésben, de gondolom, a hely­
zetben fekszik, hogy énnél ezen alkalom­
mal többet nem tehet, sőt a mostani körül­
mények közt többet tennie nem is lenne 
tanácsos, nem is lenne czélszerü. (He­
lyeslés.)

Ennyit vagyok bátor a t. képviselő ur 
felszólalására a kormány nevében vála­
szolni. (Helyeslés.)

Irányi Dániel kijelenti, hogy állása 
a jelenlegi kormány iránt is ugyanaz ma­
rad, a mi volt az előbbiekkel szemben, 
mert ez is a közös ügyek alapján áll. A 
jelenlegi kormányt szóló és elvbarátai el­
lenfélnek tekintik. A kormányelnök által 
előterjesztett munkarenden kívül vannak 
még olyan ügyek is elintézetlenül, melyek

választatott meg. (Általános, zajos éljen­
zés.) Kovách László háznagy bevezeti a 
díszruhába öltözött Ghyczy Kálmánt. A 
ház tagjai felállva, hosszantartó zajos éljen­
zéssel ""fogadják. Bánó József elhagyja az 
elnöki széket, melyet Ghyczy Kálmán el- 
foo’líll.)

° Ghyczy Kálmán elnök : Mélyen t. 
képviselőház! Most, midőn a t. ház kegyes 
határozata folytán ez elnöki széket elfog­
lalom, engedjék nyíltan kimondanom, hogy 
megválasztatásómat nem tulajdonítom sze­
mélyes érdememnek, (Felkiáltások minden 
oldalról : De igen!) hanem a hazára nézve 
történeti fontosságú nagy eszmék, nagy 
tények egyenes és közvetlen következmé­
nyének tekintem.

Közel 14 éve már annak, hogy szeren­
csém volt Magyarország kcpviselohazanak 
tanácskozásait a feladat nagyságának meg 
nem felelő erővel e helyről vezérelni. Ne­
héz izgalmas napok voltak azok; nem vá- 
zolom'történctüket; de azt nem hallgatha­
tom el, hogy akkor vettetett el első csirája 
azon párt szakadásnak, mely a közjogi el­
vek, a közjogi kiegyezés belértéke, felté­
telei és czélszerüsége felett támadott vé­
leménykülönbség folytán azóta a legköze­
lebbi napokig az ország két nagy pártja 
között, különböző hévvel és erélylyel, de 

akadatlatiul folytattatok Hálát kell ad-

A rabtartási költségek most és előbb *
Többe kerül-e a rabtartás az államnak 

a kir. ügyészség felügyelete alatt, mint a 
törvényhatóságok idejében ? E kérdésre 
nézve eddigelé csak egy irányban nyilvá­
nultak a vélemények, s a képviselőház 
pénzügyi bizottságának, valamint a „Pesti 
Napló“ egyik vezérczikkezőjének állítására 
sokan el is hiszik, hogy a rabtartás az ál­
lamnak most csakugyan többe kerül, mint 
az előtt.

Lássuk azonban, mint mutatnak a szám- 
lüatok ?

A kezeink közt levő adatok szerint, a 
magyarországi megyék és kerületek részére 

ezimen a belügyminiszteri

sza
nőm az isteni gondviselésnek, hogy

megszűnt 
mé­

nek elintézését az ország becsülete kívánja 
a keleti 
Ezeket

A ,,P. Lloyd“ a „szabadelvű“ és 
a „conservativ“ elnevezések ellen igy 
szól: Azon kérdésre, miért nevezi magát a 
kormánypárt szabadelvű pártnak, mi ré­
szünkről a legjobb meggyőződéssel csak 
azt mondhatjuk :ép oly kevéssé tud­
juk azt mi, mint a párt maga. E 
név olyan, mely sokat mond ugyan, de 
mely alatt keveset kell gondolni. Ha azon­
ban a szabadelvű párt nevét komolyan kel­
lene venni, mi ezt a mi viszonyaink közt 
tévedésnek tartanók, mert a tulajdonképi 
pártszempontot ama név nem fejezi ki s a 
pártelemek egészen önkényes szétválasztá­
sát idézi elő. Igaz ugyan, hogy az uj kor­
mánypártot becsületes haladási szándékok 
vezérlik; de e szándékoknak öntudatos 
képviselői nemcsak a mi sorainkban, hanem 
az ellenzéki töredékeknél is feltalálhatok, 
így például lényeges , sőt legnagyobb 
része annak, mit Sennyey utolsóelőtti or- 
szággyülési beszédében programmszerüen 
kifejtett, nekünk alak és tartalomra nézve 
liberálisnak látszik. Ellenben az „autonó­
miát“, mint azt a „Hon“ ma a szabadelvü- 
ség jelvénye gyanánt magasztalja, legke­
vésbé sem tarthatnék szabadelvűnek. — A 
szélsőbalnak némely „európai“ tagjai jog­
gal protestálnának, ha őket valaki nem 
szabadelvűeknek tartaná, és ugyanezt ép 
oly joggal tenné a Sennyey-töredék több 
tagja, kik között oly férfiak találhatók, — 
mint Hoffmann Pál, Taray Andor, Csáky 
Gyula és mások.“

A „N. P. J o u r n a 1“ Jókai félhivata­
los tulbuzgalma ellen igy nyilatkozik: 
„Nem lehetne-e a kormány újdonsült hiva­
talos lapjait egy kis illemre és mérsékletre 
tanítani ? Ismeretes, hogy az uj söprők jól

tézésük kívánatos. Ilyen a néptanítók nyug­
díjazásáról szóló törvényjavaslat, melyek 
iránt a kormány az idő rövidsége miatt 
végmegállapodásra természetesen nem jut­
hatott, de a melyeknek sorozatát a legkö­
zelebbi ülésben má'- előterjeszthetni véli.

Nagyobb fontosságú törvényjavaslato­
kat, melyeknek tárgyalása hosszabb időt 
venne igénybe, ezen országgyűlés alatt nem 
szándékozik a kormány a ház elé terjesz­
teni, mert kívánatosnak tartja ezen ország- 
gyűlésnek minél előbb való befejezését, 
(Helyeslés) már főleg azon oknál fogva is, 
hogy azon teendők és kérdések megoldá­
sára vezető szükséges organicus javaslatok 
kidolgozására, melyeket a minisztérium ne­
vében tegnapelőtt jelezni szerencsém volt, 
időt nyerjen. (Helyeslés.)

Ennélfogva bátor vagyok a t. házat 
arra kérni: méltóztassék a jövő hét hétfői 
napján ülést tartani, a mikor a kormány 
mind a költségvetés irányában elfoglalt ál­
láspontját elő fogja adni, mind a többi el­
intézendő tárgyak sorozatára, — általában 
ezen ülésszak munka-beosztására nézve né­
zeteit elő fogja terjeszteni. (Helyeslés.)

Simonyi Ernő osztozik a miniszter- 
elnök azon nézetében, hogy az országgyű­
lés mielőbbi befejezése kívánatos, s hogy 
az országgyűlés első teendője a költségve­
tés megállapítása. Nem kiván a kormány 
útjába nehézségeket gördíteni, de szüksé­
gesnek tartaná magára és elvtársaira nézve, 
hogy a kormány legalább általános voná­
sokban előterjesztené pénzügyi programm- 
ját. E tekintetben felvilágosítást kér.

Széli Kálmán pénzügyminiszter: T. 
ház ! (Halljuk !) Teljes elismeréssel foga 
dóm az előttem szólott t. képv. ur azon 
nyilatkozatát, hogy számba véve a hely­
zetnek nehézségeit, miután az élénkbe tű­
zött czélt ő is nagyon fontosnak és szent­
nek tartja, — nem szándékozik akadékos­
kodó ellenzéket csinálni és felesleges ne­
hézségeket gördíteni a kormány elébe azon 
kérdésekben, melyekre a kormány a házat, 
mint az ezen ülésszak folyamában elvég­

ilyen a keleti vasút es a naszódi erdők 
ügye. Ezeket még a jelen országgyűlés 
alatt kívánja elintéztetek

Zsedényi Ede kérdi a pénzügymi­
nisztertől : Kiván-e hétfőn nyilatkozni a 
budgettárgyalás módja iránt.

Széli Kálmán pénzügyminiszter kije­
lenti, hogy hétfő: felszólalásában a tárgya­
lás módjára is ki fog terjeszkedni.

Ezután Kondorossy György, V a r- 
g i t s Imre, Vizsoly! Gusztáv, Ráday 
Gedeon gr., Beliczey Rezső, Deáky 
Lajos és Madarász József kérvényeket 
nyújtanak, melyek a kérvény! bizottsághoz 
utasittatnak.

Madarász József interpellatiót intéz 
a pénzügyminiszterhez a bélyegjegyek 
kellő számban leendő áruitatása iránt; — 
egyúttal kérdi a közlekedési minisztert, 
hogy a magyar kormánynak azon rende­
leté, hogy a vasutak kezelési nyelve a ma­
gyar legyen, miként foganatosíttatott 1875 
kezdetével, és való-e az, hogy a tiszavidéki 
vasút igazgatótanácsa e rendelet foganato­
sításának felfüggesztését kérte? s szándé­
kozik-e a kormány e rendeletnek érvényt

meg­
érnem engedte, hogy habar e part küzde­
lem, e véleménykülönbség nem szűnt is 
meg végkép az országban, 
azon két nagy országos párt között, a 
lyek szavazatai országos tanácskozásaink­
ban eddig is elöntők vaIának.

És én nem hiszem, hogy azon t. kép - 
viselőtársaink szemei előtt, kik szívesek 
voltak ez alkalommal engemet szavazataik­
kal megtisztelni, miden ezt tevék, nem 
lebegett volna azon óhajtás is, hogy az 
elnököljön e teremben a pártegyesülés kez­
detén, a ki ott állott már a pártszakadás 
bölcsőjénél is.

Nem titok, t. ház ! országvilág előtt tud­
va van, hogy erős meggyőződésein az, hogy 
az ország zilált pénzügyi viszonyain, meg­
ingatott állami hitelünkön uj jövedelmi 
források nyitása, és az állami kiadásoknak 
a lehetőségig való apasztása mellett is, 
csak rendes jövedelmeinknek — hogy ma­
gyarán kimondjam a mit gondolok — köz- 
terheinknek öregbítésével lehet segíteni.

Másrészről azonban el kell ismernem, 
hogy bizonyos idő, bizonyos átmeneti idő­
szak szükséges és szükséges volt minden 
időben és mindenhol arra, hogy uj eszmék 
uj meggyőződések az állami közterhek toko - 
zása szükségességének eleven érzete nagy 
nemzetek közvéleményét áthassa; el kell 
ismernem, hogy tisztán pénzügyi kérdések­
nek megoldását is a politikai viszonyoknak 
kellő figyelembe vétele megkönnyíti, sőt 
olyankor ép ez az, ami az ily kérdéseknek 
megoldását lehetővé teszi; el kell ismer­
nem, hogy két egymással szemközt áll 
pártnak egyesülése nem történhetik meg 
kölcsönös engedmények nélkül, melyeket 
mindegyik pártnak korábbi viszonyai és 
összeköttetései tesznek szükségesekké 
Mindemellett azonban bátran merem álli- 
tani, hogy a háznak nagy többségével lett 
megválasztatásom azt is jelenti, hogy Ma­
gyarország képv Lelő házának többségé ha­
bár élénken óhajtja, hogy államháztartá­
sunk helyzete, uj jövedelmi források nyi­
tásával, közigazgatásunk minden ágának 
rendezésével, és ezáltal eszközlendő meg­
takarításokkal javitassék, komolyan el van 
határozva mindamellett arra is, hogy azon 
esetre, hogyha államháztartásunkban az 
egyensúly ez utón helyre nem állittathatik, 
igénybe vétessék a nemzet áldozatkészsége 
azon egész mérvben, melyet e magas, min 
denek felett álló czélnak elérése megkíván 

A dolog természetében fekszik t. ház 
gy egymással a nyilvánosság terén évek

szereznir
Péchy Tamás közmunka- és közle­

kedési miniszter mielőtt a beadott inter- 
pellatióra részletesen válaszolhatna, kije­
lenti, hogy elődének e részben kibocsátott 
rendeletéinek pontos és szigorú teljesíté­
sére nézve mindent, a mi kötelességében 
áll — el fog követni. (Általános he­
lyeslés.)

A ház a választ tudomásul veszi; a 
másik interpellatió pedig a pénzügyminisz­
terrel közöltetni határoztatott.

Irányi Dániel kérdi a kormányel­
nöktől, szándékozik-e a miniszterek hiva­
tali esküjének szövegét a ház elé terjesz­
teni? Közöltetni fog a kormány elnökkel.

K a d ó Kálmán a ház február havi 
költségvetését és a január havi kezelési 
számadásokat terjeszti elő. A hétfői ülés 
napirendjére tűzetnek ki.

Bésán Mihály Bartha Miklós men­
telmi ügyében a mentelmi bizottság jelen­
tését terjeszti elő. A ház kellő időben in­
tézkedni fog a napirendre tűzés iránt.

Következett a napirend : a képviselőház 
elnökének megválasztása. A képviselők be­
adják szavazati jegyeiket, melyek a jegy­
zők által nyilvánosan megszámláltatnak:

Elnök: Van szerencsém a választás 
eredeményét kihirdetni.(Halljuk!Halljuk!)

438 igazolt képviselő közül szavazott 
317, Ghyczy Kálm. kapott 297 szavaza­
tot (Általános, zajos éljenzés), és igy a ház­
szabályok 20. §-ának bőségesen meg van 
felelve, mihez képest kijelentem, hogy a 
képviselőház elnökéül Ghyczy Kálmán

h°„.
során át küzdő, a társadalmi téren is csak 
ritkán találkozó pártok egyesülése kezdet 
ben némi nehézséggel jár. A sors úgy 
akarta, hogy én felváltva tagja valék ezen 
pártok egyikének is, másikának is. Jól 
történt-e ez vagy roszul ? azt különfélekép 
lehet megbírálni. Távol van tőlem, hogy 
én erről ez alkalommal ítéletet akarjak 
mondani, de azt vélem constatálhatni, hogy 
ily körülmények közt történt megválaszta­
tásom jelzi egyszersmind azt is, hogy e 
két párt azon válaszfalnak, mely eddig 
őket egymástól elkülönítette, eltávolításá­
val, minden utógondolat nélkül szilárdan, 
őszintén és állandóan egyesült mindazon 
elvek érvényesítésére, melyekre nézve 
egyetértettek is, (Elénk helyeslés), és ez 
által egyszersmind lehetővé tévé azt, a mi 
eddig az ország kárára nem történhetett 
meg; lehetővé tévé az orszagyülési pár. 
toknak elvi alapokon való alakulass t, mi 
nélkül parlamenti kormányzat üdvös mű­
ködése nem remélhető.

Megválasztatásom e szerint oly nagy 
történelmi nevezetességű tényeknek és ese­
ményeknek tulajdonítható, a melyekkel 
szemben az egyén, az egyéni tulajdonok- 
mértéke tekintetbe nem jöhet, súlyúk el­
törpül, megsemmisül ; jogom van remény­
leni, hogy a tisztelt ház elnöki tisztem te­
endőinek teljesítésében nem fog többet ki 
vánni tőlem annál, mit erőmnek gyenge­
sége megenged. És fogja pótolni bölcsessé­
gével lehető mulasztásaimat, kegyesen 
elnézendi, helyreigazitandja tévedéseimet; 
e reményem az, a mely egyedül bátorított 
arra, hogy elvállaljam a nehéz tisztet, 
melyre a t. háznak legközelebbi határozata 
felhívott, s hogy e tisztem teendőinek tel­
jesítésében eljárásomat a t. ház ezentúl is 
kegyeséggel méltóztassék megbírálni, meg- 
könnyiteni,lehetővé tenni, melyet vélem ed­
dig is, már több más alkalommal érdemeim 
felett éreztetett, mély tisztelettel kérem s 
magamat a t. ház kegyességébe ezentúl is 
ajánlom. (Hosszasan tartó általános élénk 
éljenzés.)

Ezután a hétfőn tartandó nyilvános 
ülés napirendjére a ház február havi költ­
ségvetésének tárgyalása és a hiányzó bi­
zottsági tagok megválasztása tűzetett ki.

Az ülés kezdetén a kormány fog elő­
terjesztést tenni. A kérvények tárgyalása 
a jövő szombati ülés napirendjére halasz- 
tatott.

Ezzel az ülés y4l órakor véget ért. A 
ház tagjai „Éljen az elnök“ kiáltással 
oszoltak szét.

bid ügy miniszteri költségve­
tésbe 1871. évre felvétetett 421,473 frt.

Ezenfelül fel hasz naitatott a raboktól 
behajtott költségtéritmény és a munkajö­
vedelem, mely a megyék előirányzata es a 
belügyminisztérium inegallapitasa szel int
54,870 frt.

A szab. kir. és rendezett tanácsú váro­
sok törvénykezési költségeire adott 823,500 
frtnyi országos segélyből a megyei Jcöltsé- 
o-ek arányában rabtartásra esik 52, t45 frt.

A királyhágón túli részekre az igaz­
ságügyminiszteri költségvetésben rabtar­
tási és bűnvádi eljárási költség czimén 
együttesen megszavazott 186,700 Írtból 
rabtartásra esik az itteni adatokra alapí­
tott számítás szerint 150,307 frt.

A magyar határőrvidéken ■— korábbi 
számadat ismeretlen lévén előttünk — 1873. 
évben kiadatott 68,559 frt.

A rabtartási költségek tehát a buda­
pesti és marosvásárhelyi kir. tábla terüle­
tén összesen 747,954 irtot vettek igénybe 
az állampénztárból s ezen felül a sz. kir. 
városok saját vagyonukból is tetemes ál­
dozatot hoztak.

1873-ban, vagyis az első évben, a mely­
ben a kir. ügyészségek a rabtartási átalány 
ezelését a kir. törvényszéki elnököktől, 

mint miniszteri biztosoktól átvették, a ki­
adás tett 972,024 frtot.

Ebből levonva a tartási téritményeket 
es a rabmunka jövedelmet, melyeket a kir. 
ügyészek rabtartási czélokra többé fel nem 
használhattak, hanem adóhivatalba szol­
gáltattak, u. m. 266,754 frtot. Marad a ki­
adás 705,270 frt.

Tehát most a rabtartás az államnak 
kevesebbe kerül 42,684 frt tál, s ezen felül 
a szabad kir. városok megszabadultak a 
rabtartási költségek azon tetemesebb, s 
mintegy 150 ezer forintra tehető részétől, 
melyet saját jövedelmeikből fedeztek.

Nem akarom feltétlenül a kir. ügyész­
ség érdemének tulajdonítani, hogy a rab­
tartás az államnak most kevesebbe kerül, 
valamint nem lehetne feltétlenül annak 
terhére róni, ha ezen költség esetleg emel­
kedett volna: minthogy a költség emelke­
dése és apadása egyenlő ellátás mellett — 
főképen az élelmi szerek, a tüzelő és vilá­
gítási stb. anyagok árainak hullámzásától, 
tehát oly körülményektől függ, melyekre 
sem a nemes vármegye (limitatió joga többé 
nem lévén), sem a kir. ügyészség befolyást 
nem gyakorolhat. A mit feltétlenül a kir. 
ügyészségnek és kir. járásbíróságoknak 
követelünk érdemül tulajdonítani, az abból 
áll, hogy az államnak egyenlő terheltetése 
mellett annyival rendesebben ellátják a 
vizsgálati foglyokat és rabokat, és annyi­
val nagyobb rendben tartják a börtönöket, 
hogy ezen szembeszökő haladást sokan az 
államnak nagyobb terhelése nélkül lehe­
tetlennek hiszik. Pedig a titok kulcsa 
egyedül abban rejlik, hogy a kir. ügyész­
ségek, mint a fennebbiekből is kitűnik, 
mind a rabtartási költségek behajtása kö 
rül nagyobb sikerrel járnak el, mind a 
rabok munkaerejét jobban értékesítik, s az 
ekkép behajtott összegeket nem használják 
fel, mint korábban a törvényhatóságok tet­
ték, hanem az állampénztárba szolgáltat­
ják. A fenállott helytartótanács által ki­
bocsátott és a legtöbb törvényhatóság ál­
tal elfogadott étrend lényegileg nem vál­
tozott, s csak az egyes eltérések vagy kiáltó 
hiányok lettek megszüntetve, a mennyiben 
a több helyen másfél fonttal kiszolgálta­
tott napi kenyér-adag, átalában egy fontra 
szállíttatott le, a h lenként egyszer kiszol­
gált 8 lat hús helyett ped’g kétszer 6 lat 
állapíttatott meg.

A rabok tehát lényegileg sem más, sem 
több ételt nem kapnak, mint az előtt meg 
volt határozva, de azt a kellő minőségben 
pontosan megkapják, s főképen ez okozza a 
költségemelkedést. Mert mihelyt a vállal­
kozók látták, hogy az ellenőrzés szigorú, 
hogy kötelezettségüket pontosan kell teljesí­
teni és félre kell tenni azon szabályt, mi­
szerint a vállalkozó nem abból gazdagszik 
meg, a mit szállít, hanem a mit nem szál­
lít, többé a régi árak mellett nem szerződ­
hettek. A költségtöbblet azonban, mint 
mondám, az állampénztárt nem terheli, s 
igy a börtönkezelés most rendesebb ugyan, 
de az államnak többe nem kerül.

Ha ezenfelül a költségek behajtása 
egyszerűbbé tétetik, és a rabok foglalkoz­
tatása a megindult irányban fokozatosan 
fejlődik: a rabtartás nem 42,000 hanem 
1 — 200,000 írttal kevesebbe kerülhet az 
államnak, mint a fennállott törvényhatósá­
gok idejében ; de a fennebbi adatok szerint 
nem a fennálló rendszer felforgatása, és az 
előbbi állapotok visszaidézése, hanem egye­
dül a jelen rendszer következetes kifejlesz ■ 
tése által érhető el.

dani és lemondását nem szokták oly h r 
télén elfogadni.

Némely lap Moriones lemondását a tá­
bornok ismert szabadelvüségével hozza ösz- 
szeköttetésbe, miután a spanyol kormány 
körében a conservativ áramlat erősödni 
kezd. Igaz, hogy Moriones igen népszerű 
tábornok, s ha a tömeg akaratától függene, 
ő már régóta az összes spanyol hadsereg 
fővezére volna. De ebből nem következik, 
hogy katonai tehetségei arányban álljanak 
népszerűségével.

A történelem tapasztalatai szerint a 
népszerű tábornokok nem igen fe­
leltek meg a várakozásnak.

A „vox populi, vox dei“ sokban igaz 
lehet, hanem katonai dolgokban nem az. 
Például Be n e d e k tábornok elég népszerű 
volt s a közvélemény mintegy ráerősza­
kolta a fővezérséget. Tudjuk, mi lett az 
eredmény. A nép szava és a franczia bal­
oldal kívánsága folytán lett Bazaine a 
rhenusi hadsereg fővezére.

Hat Trocliu milyen népszerű volt! 
Mindezekből látszik, hogy egy tábornok 
népszerűségéből nem lehet katonai képes­
ségére következtetni.

Moriones többször aratott sikert, de ki 
nem emlékeznék a vereségre, melyet Bil­it veresegre, 
bao első felmentési kísérlete alkalmával, 
szenvedett ? Pampeluna élelmezése az ő 
vezérsége alatt történt, hanem Primo de 
Rivera merész oldal menetének tulajdoní­
tandó, mely által a carlisták kénytelenit- 
tettek magukat Esteiiánál összpontosítani, 
neliogy kétfelé szakittassanak.

A „S t a n d a r d“ jól értesült levelezője 
azt állítja, hogy ha Moriores a lacari meg­
lepetés alkalmával segélyére sietett volna 
az első hadtestnek, bevehette volna Es­
teliét, a carlisták fővárosát. Pedig Morio­
nes hallhatta az erős tüzelést, s csak Primo 
de Rivera iránti ellenszenve tartóztatta 
vissza kötelessége teljesítésétől. Alfons ki­
rály a lacari szerencsétlen csatában a leg­
nagyobb tűzben állt ; oldala mellett esett 
cl egyik szárnysegéde s ha két huszár szá­
zad példátlan vitézséggel segélyére nem 
siet, Alfons király a carlisták által elfo- 
gatik.

E vereség következtében a spanyol had­
sereg demoralizálva lett s azért a hadi 
műveleteket fel kellett függeszteni.

Mindezen körülményeket tekintetbe 
véve nem lehet csodálni, hogy Alfons kor­
mánya sietett Moriones lemondását elfo­
gadni s azért valószínű is, hogy e lemon­
dást inkább katonai tekintetek idézték elő, 
nem pedig Moriones állítólagos szabadel-

Belgrád, február 28. (E re d e t i lé­
vé 1.) Uj kabinetválság előestéjén állunk. 
A Stefanovics-miniszterium állása a leg­
utolsó napokban tarthatlanná vált. A skup- 
stina többsége szint kezd vallani, s mind­
inkább kimutatja radicalis és antidynasti- 
cus érzelmeit.

KÜLFÖLD.
Spanyolország katonai helyzete.

Budapest, márczius 5.
A Spanyolországból jövő hírek 

rendszerint oly tendencziozusok, hogy azok 
után alig lehet a helyzetet megítélni; de 
azon legújabb körülmény, hogy Spanyol- 
ország legnépszerűbb tábornoka, Móri o- 
n e s , ki az északi hadsereg fővezérségére 
volt kijelölve, lemondott és lemodása el­
fogadtatott, némileg támpontul szolgálhat, 
hogy a jelenlegi spanyol viszonyok közt 
eligazodjunk. A jelzett körülmény bizo­
nyltja, hogy Alfons hadserege csakugyan 
határozott vereséget szenvedett, mert egy 
győzelmes tábornok nem szokott lemon-

getni a skupstina feloszlatását.
Az itteni consulok azt hiszik, hogy 

Milán a kabinet lemondását elfogadja s 
Martinovicsot a volt miniszterelnököt 
állítja a kormány élére.

Marinovics erélyes államférfi s egye­
lőre parlament nélkül fog kormányozni.

A porosz kormány megadta az első fele­
letet a pápai bullára, a nv nnyiben 
Fáik vallás- és közoktatásügyér egy tör­
vényjavaslatot terjesztett a képviselőház 
elé, mely a katholikus püspökségeknek es 
papoknak nyújtott állami fizetés megszün­
tetésére vonatkozik. E javaslat értelmében 
az egyes püspökök által élvezett államdo- 
tatiók nem fognak kifizettetni, inig az il­
lető egyháznagyok bizonyos a kormány 
által kiszabott feltételeket nem teljesíte­
nek. Már eddig is 110,000 tallérnyi állami 
subventió tartatott vissza, t. i. a következő 
főpásztorok évi fizetései: poseni érsek 
(12,000 forint) pádéi borai püspök (8000 
forint), boroszlói érsek (12,000 forint), 
ermelandi püspök (9600 forint), müns- 
teri püspök (8000 forint), kölni érsek 
(12,000 forint) és hildesheimi püspök 
(4700 frt). — Valószínű, hogy a porosz 
kormány a pápai bulla ellen csak ezen egy 
rendszabálylyal fog fellépni. A beadott 
törvényjavaslat csak a püspöki kar ellen 
van fordítva, de ezt a legérzékenyebb ol­
dalon támadja meg.

*»

*E ezikket a Dr. Löw Tóbiás által szer­
kesztett „Magyar igazságügy“ czimü folyóirat­
ból veszszük át.
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Hivatalos. Ki neveztetirk : Krutten 1 vrencz 
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A fény
A conservativ-párt 17 tagból áll. a ra­ szeteK

dicalis majoritás ellenben 63 képviselőt f Petem
számit. Mint tudjuk, Garasanin a conser­
vativ-párt vezére, már régebben egy határ-

rendezn
Iveket

zati javaslatot nyújtott be, mely szerint a tartomá
törvény értelmében egy nagy nemzeti süup- 
stina volna egybehívandó, melynek fela­
data lenne a szerb alkotmányt conservativ 
szellemben módosítani.

Ez inditványnyal szemben a majoritás 
egyik vezére Axentija lvovacevic egy más 
javaslattal állott elő, melyben az alkot • 
many kiegészítését követeli, radicalis

női éks
magába
(‘keket,
dagon
ragdokk
műnk áj
készítés
meglepi

szellemben. E javaslat czélja a skupstiná- w. - Tréfa
nak souverain jogokat adni és a kormány í hagyta
hatalmát csökkenteni, míg Garasanin in­ P erezel
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Miipext, márcz. ■>- 
Ír út ten Ferim®* 
leinügvi miniszteri 
ósági titkárrá: -y 
uok panesovai kir-

[állás Mnnyoroke-
pmások Alsó-Kral* 
lartonbau Sopron- 
íáilékl; — birui
Iáknál: — fog al­
ia kassai pénzügy-
|tli szolgai állo-

Királyné ő felsége a hozzá közelebb se- 
,,, Ívért folyamodott budapesti szegények 
javara 300 forintot küldött le a beliig ymi­
nisztérium utján lxátli főpolgármesterhez 
azon szoros u: r s'í ássál, hogy az összeg csak 
a legszegényebbek és legérdemesebbek kö­
zött osztassek szét.

Perczel Béla igazságügy miniszter a ki­
hallgatásra jelent ki ző magánfeleket heten­
ként csütörtökön d. 12 óra s d. u. 3 óra 
közt fogadja.

Ghyczy Kálmán első elnöki tette az volt, 
liogv amint elfoglalta helyét kihúzta zse- I 
béből a házszabályok egy példánya* — s j 
azt nyugodtan maga elé helyezte. Biztos ! 
kilátás — hogy a házszabályok jövőben 
jobban megfognak tartatni.

A fáklyás zene. A fusio által lelkesített 
fiatalság meghozta fáklyafüstjét a nap ese­
ményének. Ötszázat meghaladó fáklyával 
kigyódzott végig az utczákon, a Rákóczy- 
induló hangjai mellett. A látvány nem volt 
mindennapi. Csak igen kevesen tudták 
azonban, kinek szól a szurokláng, mert 
Deák és Kossuth, Ghyczy és Tisza nevei 
egymásután hangzottak fel a népes utczá­
kon. Eltették a szabadságot, egyenlőséget, 
testvériséget és — szabadelvüséget egy­
aránt. Sőt a sus tervicz éltette a „s zabad- 
e 1 v ii p a r a p 1 i t“ is, — s a nagy tömeg­
ben ez is talált éljenzőkre. Az ifjúság ré­
széről 3ti rendező volt megbízva a rend 
fenntartásával; a menetet különben egy 
lovas drahant nyitá meg s két oldalt a 
belügyminiszter ur alatti fővárosi rendőr 
ség fokozta a lelkesedést. Megérkezvén a 
menet a ,,szabadelvű kör“ helyisége elé 
Cseresnyés műegyetemi hallgató üd­
vözölte az uj pártot. Tisza belügyminisz­
ter válaszolt a fiatalságnak kiemelve, hogy 
vannak pillanatok, midiin a haza megmen­
tés re elvi áldozatokat is kell hozni. Utána 
Széli pénzügyminiszter beszélt még a fusió 
üdvös voltáról, s ezek után a fiatalság s 
nau'v tömeg éljenezve ossza vissza mindent, 
a mint jött — úgy el is oszlott.

Mihalek jó hírű vendéglős tiltakozik a 
„Ilon" insinuatioja ellen, mely szerint ő a 
közlekedésügyi minisztériumban államtit­
kárságot szándékoznék vállalni; egyúttal 
sajnálattal constatálja, hogy ama hire a 
„Hon0‘-nak egyenesen üzlete elleni merény­
let. a mit nem tart összefcrherőnek a fél- 
hivatalos komolysággal és a jövőre nézve 
határozottan kikér.

A „Hon" Aesculapja megrohanja dr. 
Dubayt, lapunk közegészségügyi rovatá­
nak vezetőjét az Ti, mivel a „Hon“-ból va­
lami adatokat idézés nélkül átvett. De lii- 
-zvn a mi Kon k statistikájában megjelelt, 
a mit azután r könyvből Fodor ur kiolvas,
- a mit végre Aesculap Fodor ur előadása 
után fontos képpel közöl, az talán még 
s ii oly vagyon, a mihez kizárólagos pri­
vilégiuma csak a „Ilon“ Aesculapjának 
lenne.

Kiengesztelödés. Aranyos-Maróthról táv- 
irjak a Ilonnak, hogy Barsmegye uj főis­
pánja : Majlath István beiktatásakor mon­
dóit székfoglaló beszédével a megyeközön- 
sége ré-zéről főispánt állása iránt előlegesen 
tann-itott ellenszenvet szétoszlatta. A mai 
nap ünnepélyesen folyt le.

A fényűzés, illetőleg a szépnem 2-ik termé­
szet e Kliivában sem tagadja meg magát. Szt. 
Fétervávott jelenleg igen érdekes kiállítást 
rendeznek azon khivai csecsebecsékből, me­
lyeket Kaufmann tábornok hozott e vad 
tartományból. A gyiij' ernény- többnyire 
női ékszerekből áll. s 150 darabot foglal 
magában, nevezetesen nyak-, mell- és fej­
ek.-k''t, fülbevalókat, bomlokkötőket, gaz­
dagon díszítve türkisekkel s olykor sma­
ragdokkal. Mint mondják, ezen ékszerek 
munkája igen szép és finom, s a zománcz- 
1 '-szitések színei élénkségre s csoportozatra 
meglepően gyönyörűek.

Tréfa. Mikor Ghyczy Kálmán ma el- 
i e'yta az elnöki széket, igy szólitá meg 
1' rezei igazságügyminisztert: „Eddig te 
harangoztál — engem interpelláltak. Ez­
után én harangozok — téged interpellál­
nak.“

Habilitatio a budapesti egyetemen. Dr.
Basteiner Gyula ismert fiatal iró, az egye­
tem bölcsészeti kara által tegnapelőtt do­
censsé habilitáltatott a következő tan­
szakra: a képzőművészetek története külö­
nös tekintettel a technikai fejlődésre, vala­
mint a közműveltséghez való viszonyára.

Tegnap temették el Langsfeld Flilöpöt, volt 
nagykereskedőt, egy a fővárosban széles 
körökben kedvezően ismert férfiút. — Az 
elhunyt 1848-ban honvédkapitány volt; 
elfogatott, de kegyelmet nyert. Igen sze­
rencsétlenül nősült. Nejének magaviseleté 
őt élőhalottá, őrültté tette. Mikor felgyó­
gyult, bűnbánó felesége lett a tébolyda la­
kójává; — de a szerencsétlenség nem jár 
egyedül, mikor eszét visszanyerte, elvesz­
tette vagyonát. Csődöt mondott. Második 
nejével boldogan élte agg napjait: ha va­
gyona elveszett, de megtalálta a megelé- 
gülés neki is derengő sugarait. Halála, 
mint említők, váratlan következett be.

Sréter Lajos volt országgyűlési képvi­
selő temetése ma délután ment végbe krisz­
tinavárosi lakásából. Díszes közönség állta 
körül a ravatalt. A honvédmenház rok- 
kantjai, kiket bárom társaskocsi szállított 
oda, egyenruhában jelentek meg tisztelt 
társuktól végbucsut veendők.

Hova hova? Az ülésbe felelte az ünnepi 
ruhájában kicsipett házmesterné a kérde­
zőnek egész méltóságérzéssel. Magyaráza­
tul elmondá aztán, hogy hat forintnyi ka- 
vidijért naponta bizonyos órában kénytelen 
N. N. doctor úrhoz menni, ott kilenczed 
magával az előszobában szórakozni, és ba 
sorrend szerint behivatik, bemegy a Nagy­
ságos úrhoz, mélyen meghajtja magát és a 
másik ajtón ismét kimegy, mire azon pro­
cedura a többieknél ismétlődik. Bécsi re­
clame, in* ly nálunk még — uj.

A „házasulandó ifjak pikniké“ e hó 8-án 
lesz. A kik részvényeiket átvenni akarják 
vagy meghívót óhajtanak, ez iránt e ho 
7-én és 8-án a Hungáriában levő irodában, 
reggel 9—12-ig, d. u. 3—fi-ig intézkedhet­
nek. Egvszersmind kéri a rendezőség a ren­
dező urakat, hogy az e hó 6-án d. u. 4 óra­
kor a magyar utczai 18-ik sz. a. tartandó 
értekezleten jelen legyenek.

A gyógyászatban olvassuk: Midőn 900 
egyén hal el egy hónap alatt Budapesten 
szabad-e akkor himlő járvány nélkül is 
kedvező ek mondani az általános egészségi 
állapotot .J Számítsunk egy kissé és meg 
fogjuk találni a feleletet. Tla a 900, azaz
kilenczszázat havi át hums halálozásnakhavi átlagos 
veszszük, a mi igen kedviző

;sna
, „ szám, mert a

nyárt hónapokban a halálozás sokkal na­
gyobb. akkor el fog halni Budapesten kö 
rülbelől 11000 azaz tizenegyezer lélek. 
Ha a népesség számát 300,000-re teszsziik, 
a mi volt de most nincs Budapesten, esik 
minden tízezerre 366 halott=3.66"/„, akkor 
Kőrössy által összeállított 30 város halá­
lozása közt ugyancsak előre rukkolt Buda­
pest, lett 27-dik helyett 25-dik. Ha most 
tudjuk, hogy fővárosunkban 1870-ben a 
halálozás aránya volt a helv. hitvallásunk­
nál 3.37, a zsidóknál 1.82"/0, ha tudjuk, 
hogy Magyarország halálozási aránya 
3.5 s látjuk a budapesti halálozást kedve­
zőnek állítva, álmélkodva állunk s nem 
tudjuk minő alapon lehet azt állítani ?

A szerelem olyan verem, melybe egy 
Szabadkán állomásozó dragonyos hadnagy- 
éjjel, az utczán is beleesik. Két polgár s 
egy nő ment haza. A nő az egyik kisérő 
nek neje volt. A dragonyos hadnagy elejtik 
kerülvén, egy pillanat alatt elöntötte őt a 
költők által is megfejthetlen szerelmi láz 
s a feleséget rögtön elakarta választani 
férjétől. A térj czifra beszédet ejtett, mire 
a tiszt kardot rántott. Hanem veszedelmére 
a férj markos legény s nyomban kicsavarta 
az öldöklő vasat kezéből. Meg tégy vert ele- 
nitve némely tiszteeske annyira ártatlan, 
hogy esti kőt is eldobva, megszalad. így 
tett a hadnagy ur is. A menyecske csókkal 
köszönte meg a férj oroszlánságát: az 
arszlán pedig várja közlegénynyé való le- 
jebbitését.

Dobos is nótatárgygyá nőtte ki magát az 
Brinelléken. Az a szakasz, amely előttünk 
fekszik, jellemző ; igy szól:

„Dobos Gábor az én nevem,
Akasztófa lesz a helyem; —
De életein addig biztos,
Mig Ba-a-i a csendbiztos.“

Tessék bírónak lenni. Kaposi Molnár Fri­
gyes adótiszt dr. Biró János kolozsvári ki­
rályi járásbirót, azért, mivel ez őt egy 
perben elmarasztalta, — az utczán a rézül 
ütötte. A tettes vizsgálati fogságra vet­
tetett.

Sok baj hírét vettük Bajáról. A Spitzer- 
féle szeszgyárban a gőzkatlan szót rob­
bant; egy napszámost feleségestül rögtön 
megölték a katlandarabok; egy fiatal mun­
kás pedig összeperzselődött, s szemevilágát 
veszté. — Barabás János fazekas mester a 
feletti bujában, hogy örökölt háza után 
százalékfizetéssel rovatott meg, méreggel 
vetett véget életének. — Egy kocsi hor­
dókban borszeszt szállított át a Duna je­
gén. A folyam közepén a jég beroppant s 
a kocsi lovastól hordóstól, a két kocsissal 
együtt a hullámokba veszett.

Lázongó elefánt. Brüsszelben a „théatre 
des Galeries“-ben, Verne Gyula föld kö­
rüli utazásának dramatisált átdolgozását 
adják. E látványos darabban egy elefánt 
is szerepel. A napokban ezen négy lábú 
szinusz azon pillanatban, midőn a színpad­
ra kellett volna lépnie, felmondta az enge- 

‘ el mességet s rósz hangulatának oly élénk 
jeleit adta, hogy a színfalak mögött össze­
gyűlt személyzet tanácsosnak látta, kere­
ket oldani. Szerencsére, az elefánt vezetője 
(cornac) megfékezte a kötelességéről meg­
feledkezett állatot, s az előadás tovább 
folyhatott, a nélkül, hogy a közönség va­
lamit észrevett volna,

A szabadkai tanitónőképezde utóbbi idő­
ben sűrűn beszéltet magáról. Közelebb 
egyik növendék arsenicumot vett be, hogy | 
éltét kioltsa. Szerencsére nem evett még 
elég adagot s vissza volt adható az életnek. 
Az arsenicumot a serdülő leány az igaz 
gatónő egyik szekrényének tetejéről sze­
rezte.

A halált kereste Szabadkán egy kocsis, 
de mikor útban volt hozzá, igen megijedt 
tőle. Elkártyázta, elitta pénzét, aztán be- ; 
ugrott egy kútba. Mikor leért lábát és há­
tát megvetette a kiálló kövekbe, s torok­
szakadtából kiáltott segélyért. Ki is húz­
ták szerencsésen. Mikor okot kérdezték 
öngyilkossági szándékának, azt felelte, 
hogy őt bedobták a kútba; de hogy ki — 
azt nem tudja.

A debreczeni színház a belátogatott a 
betegség. Tegnap egyszerre tizenhárom 
első rendű tag őrizte az ágyat, mint a szin- 
lap jelenté. Exempla trab unt.

get, melynek legdusahb a víztartalma, a 
balparton pedig a hajós tér.

Uj gyógyszertár. A Vil ik kerületben 
felállítandó uj gyógyszertár kérdésében a 
fővárosi egészségügyi bizottság által Pat- 
vubány tiszti főorvos elnöklete alatt kikül­
dött albizottság az uj gyógyszertár felál­
lításának szükségességét kimondotta s a 
városligeti fasor és király-uteza sarkát je­
lölte ki az uj gyógyszertár felállitási he­
lyéül.

A kültelki országutak fenntartására gróf 
Zichy József volt közlekedési miniszter 
még hivataloskodása utolsó napján 20,000 
irtot utalványozott a fővárosnak. Az emlí­
tett czélra a város tavaly 56,000 forintot 
költött.

Egyszerű gyógyszer a jövedelem-emelésre. 
A beirási és tandíjak felemelését a fővárosi 
községi reáliskoláknál (3 frt 15 krról 4 
frtra, és 10 frt 50 krról 20 írtra) a tanács 
a tanügyi bizottság javaslata folytán elfő ■ 
gadta és pártolókig fogja a közgyűlés elé 
terjeszteni.

A fővárosi költségvetési tervezetre Kiss 
Béter bizottsági tag több észrevételt nyúj­
tott be a tanácshoz. Többek közt a köz- 
igazgatási kiadásokra tett 889,000 frtot és 
a rendőrség budgetjéhez felvett 378,000 
frtra azon indítványt teszi, hogy miután a 
megyék közigazgatási költségeit az állam 
viseli, ennélfogva a főváros folyamodjék az 
országgyűléshez, hogy ő róla is vétessék le a 
közigazgatási költségek viselése, vagy pe­
dig, ba ezt a főváros :i maga részéről vi­
selni elbírja, akkor viseljék ezt a megyék 
is maguk. Minthogy e tekintetben az or­
szággyűlés várhatólag legközelebb intéz­
kedni fog, azért a főváros ez intézkedést 
be fogja várni. Az alternatíva első részére 
csak azt jegyezzük meg, hogy csodáljuk, 
miszerint a bölcs tanács épen Kiss Béter 
úrtól jő, a ki pénzügyminiszteri osztályta­
nácsos volt.

Ipariskolákra. A fővárosi ipariskolákra a 
volt Budavárosa 600, Pestvárosapedig 1800 
frtot adományozott évenként segélyképen a 
magy. iparegyletnek. Afő városok egyesítése 
után e terheket a fővárosi házipénztár vi­
selte. A magyar iparegyesület most folya­
modott a fővároshoz, hogy ezen az iparis­
kolák számára fizetett összeget évi 3000 
frtra egészítenék ki. A tanács ma délelőtt 
tartott ülésében tárgyalta e kérelmet, s te­
kintettel a szóban forgó intézetek rendkí­
vüli fontosságára, indokoltnak találja az 
iparegyesület kérelmét, s a 3000 frt meg­
szavazását ajánlani fogja a közgyűlésnek.

Egyletek, intézetek.
A ll-dik egyetemes tan'tógyülést szervező 

bizottság f. é. márcz. 7-én d.e. 10 órakora 
„Népnevelők igylete“ helyiségében (kötő- 
utczai iskola) igen fontos ügyek elintézése 
végett ülést tart. Budapest, 1875. M o 1- 
n á r Aladár, elnök.

A budapesti rabsegélyző-egylet rendes köz­
gyűlését az alapszabályok 10. §-a értelmé­
ben 1875. évi márczius 7-én vasárnap reg­
gel 10 órakor a pesti vármegyeház nagy­
termében fogja megtartani. Erre a tisztelt 
egyleti tagok, — urak és hölgyek, azon 
tiszteletteljes megjegyzéssel hivatnak meg, 
miszerint a megjelentek, ha legalább 20 
egyleti tag, a választmányi tagokat bele­
értve, együtt lesz, az alapszabályok értel­
mében érvényesen fognak határozni. Buda­
pesten, 1875. márczius 1-én. Zádor Gyula, 
elnök.

A belügyminisztérium a budapesti bádogos 
segédek betvgsegélyző és temetkezési egy­
letének alapszabályai a bemutatási zára­
dékkal elláta.

Nemzeti színház. Ma, szombaton, márcz. 6-kán, 
Hauck Minnie k. a. vendégjátékául: „Romeo 
és Júlia*. Nagy opera 5 felvonás!). Zenéjét szer­
zetté Gounod.— Holnap, vasárnap, márcz. 7-én: 
„A falu roszsza“. A nemzeti színház által 100 
arany pályadijjal jutalmazott eredeti népszínmű 
3 felvon. Irta Tóth Ede. Zenéjét szerkesztette 
Erkel Gyula.

Yár-szinház. Ma, szombaton, márcz. 6-kán: 
„Csók“. A gróf Tcleky-alapitványból 100 arany 
pályadijjal jutalmazott eredeti vígjáték S felv. 
Irta Dóczy Lajos. — Holnap, vasárnap, márcz. 
7-kén, előszűr: „A selyemárus“. Vígjáték 3 fel­
vonásban. Irta Seribe. Fordította Dobrossy.

Hel gi hírek.

Azon volt városi tisztviselők közül, kiknek 
végkielégittetésül a legutóbbi bizottsági 
közgyűlés bizonyos összeget megszavazott, 
a kiutalványozott összeget többen felvették, 
többen azonban a hátralékos kamatok iránt 
uj követelésekkel léptek fel a város ellen. 
Következő volt városi tisztviselők végkielé- 
gittetése iránt a legközelebbi közgyűlés 
fog határozni: Burg Ferencz, Záborszky 
Béla, Kiss Károly, Bende Ödön; Frenreiez 
István, Danilovics Elek, Abelsberg Vil­
mos, Horváth Lajos volt főbörtönőr és 
Horváth Zsiga volt szolga.

A fővárosi jogügyi bizottság, a kisajátítási 
bizottmánynyal egyetértőkig Széher Mi­
hály kisaj. biz. elnök véleményezése foly­
tán elhatározta, hogy a zöídfautcza 17. 
számú Göbl-felé házat, melyért a kisajátí­
tási esküdtszék 38,000 frtot szavazott meg, 
nem fogja igénybe venni, s a megvételtől 
visszalép. A bizottság e lépésének oka az, 
hogy a kisajátítások körül történt vissza­
éléseknek eleje vétessék, mint ez például a 
Schneiderféle ház kisajátításánál történt, 
hol a város az adózó polgárság rovására 
roppant összeget volt kénytelen kiadni. 
Ily értelemben fog ez ügy további s vég­
leges elintézéseid a közgyűlésnek átadatni.

A budapesti vizforrások megvizsgálására 
kiküldött szakértő bizottság, mely dr. 
Szabó József, dr. Hofmann Károly s Zsig- 
mond Vilmos geologokból s a fővárosi vizi 
miivek igazgatójából Wein Józsefből áll, 
véleményes jelentést nyújtott be a város­
nak. E szerint a budai melegforrások ivó 
vizük használása egyátalán nem ajánlható, 
s köztük relativ legjobb a török forrás 
vize, melyben legkevesebb szilárd alkat­
rész van. A Duna jobb partján legalkalma­
sabb hely a szivattyúzásra a hajógyár szi-

Táviratok.
(Dóiig érkeztek.)

Berlin, márcz. 5. A császár helyben 
hagyta azon tilalmat, mely a Németország 
határ, in túlra való lókivitelt megszünteti.

Paris, márcz. 4. Buffet és Dufaure a 
programmot illetőleg egyetértenek, de van 
nak még nehézségek az iránt, hogy ki le­
gyen belügyminiszter és hogy a mérsékelt 
jobboldal a kabinetben egy tag által 
legyen-e képviselve; ez utóbbi pontra 
nézve, melyet a balközép már elfogadott, a 
tárgyalások folyamatban vannak.

Montevideo, márcz. 3. Buenos- Ay rés ben 
tüntetések történtek a papság ellen; ez al­
kalomból felgyújtották a jezsuita missioná- 
rius házakat.

London, márcz. 4. Beust gróf tegnap a 
walesi herczegnél étkezett.

Washington, márcz. 4. A képviselőház 
elfogadott egy bilit, mely szerint Colorado 
területe mint állam a congressusra bocsát- 
tatik-e. Uj Mexico területe nem bocsátta- 
tik a cotigressusba.

(Este érkeztek.)
Bécs, márcz. 5. A „Tagblatt“ jelenti; 

Neuda ellen Banhans irányában! maga­
tartása miatt az ügyvédi kamara fegyelmi 
vizsgálatot fog megindítani.

Páris, márcz. 5. A balközéppel, a ki­
sebbségnek a kabinetben leendő képvisel- 
tetése iránt folytatott tárgyalások meg­
szüntettek. Butiét lemondott a kabinetala- 
kitásról.

Bécs, márcz. 5. A képviselőház az épü­
letadóról szóló" törvényjavaslat 1.szakaszát 
Fux módositványával elfogadta.

London, márcz. 5. Smyth az alsóházban 
bilit nyújtott be az Anglia és Irland közti 
unió megszüntetése iránt.

Bécs, márcz. 5. A ,,N. Fremdenblatt“ 
jelenti: A király Rudolf koronaherczeg- 
gel közvetlen a húsvéti ünnepek után dal­
mát iái útjára indul és f. hó 30-ára Trieszt­
be váratik, a Victor Emanuellel való ta­
lálkozás Brindisiben lesz.

Bécs, márcz. 5. (Zárlat.) Hitelrészvény 218.25. 
Gralicziai 223.50. Állam vasút 290.50. Rente 71.50. 
1860-as 111.25. 1864-es 138.—. Ezüst 105.20. Lon­
don 111.40. Unió-Bank 96.—. Által, épitő-bank 
13.—. Magy. földhitel 74.25. Angol-osztrák 130.—.

í l.ombard 131.75. Tramway 112.—. Hitelsorsjegy 
168.40. Napoleond’or 8.90. Arany 5 24. Frankfurt 

! 54.15. Porosz pénzutalv. 63.75. Török sorsjegy 
; 55.75. Angol épitőbank 33.—. Municipalbank 

21.—. Szilárd.
Bécs, márcz. 5. (Iliv. zárlat.) M. földteherm. 

kötv. 79.—. Salgó-Tarján 73.—. Magyar hitel
205.75. Magy. záloglevél 86.90. Erdély 125.75. 
Magy. kel. vasút 54.75. Magyar sorsjegy 82.50. 
Magy. földhitel 74.25. Magy. vas. kölcsön 99.-—. 
Angol-magyar 18.—. Angol-osztrák .—. Franco- 
magy. 59.25. Alföld 127.25. Magyar észak kel, vas. 
116.—. Kel.-vasúti elsöbbs. kötvény 67.70. Tiszai 
vasút 188.50. Municipal-bank 24.50.

Frankjurt, márcz. 5. (Zárlat.) Váltóárf. Bécsié 
183.—. Osztr. hitelrészv. 198.25. Osztr. bankr. 
872.—. Osztr. államvasp. részv. 65.25. 1860-diki 
110-—• 1864-diki 310.30. Evjáruléki papír 65.25. 
Evj áru léki ezüst 69.56. Lombard 117.—. Galicziai
203.75. Magy. sorsjegy 174.—. Györ-Gráczi —.—. 
Szilárd.

Berlin', márcz. 5. (Zárlat.) Galicziai 102.—. 
Lombard 237.—. Ezüst-jöv. 69.50. 1860-as 120.—. 
Bécs 181.70. Romániai —.—. Állam vasút 533.—. 
Papir-jöved. 65.50. Hitelsorsjegy 359.50. 1864-es 
311.—. Hitelrészvény 399.50. Magyar sorsjegy 
—.—. Szilárd.

WPáris, márcz. 5. (Zárlat.) 3°/0-os jöv. 65.30. 
5%-os jövedék 103.02. Olasz jövedék 71.15. Al- 
lamvasut 657.—. Credit mobilier 588.—. Lom­
bards 298.—. Töröksorsjegy 131.25. Osztr. föld­
hitel —.—. Lanyha.

Berlin, márcz. 5. Búza 180.50, 184.50. Rozs 
148. 146.50, 143, 142.—. Zab 169.—, 161.—. Olaj 
56.50, 57.—, 57.60. Szesz 56.60, 58.—, 60.70.

Köln, márczius 5. Búza 19.10, 18.80. Rozs 
15.15, 14.55. Olaj 30.70, 31.90, —.

Antwerpen, márcz. 5. Petroleum 100 kilójával 
31 fr.

Stettin, márcz. 5. Búza 183.50, 183. Rozs 144. 
Olaj 53, 54.—. Szesz 55.40, 57.30. 58.90.

Nemzetgazdaság.
Az országos gazdasági egyesületből.

Az országos gazdasági egyesület fökl- 
mivelési szakosztálya f. hó 3-án és 4-én 
L ó n y a y Gábor, majd Korizmics 
László urak elnöklete alatt a köztelken 
üléseket tartott, melyeknek tárgyát dr. 
Rodiczky Jenő, magyaróvári tanár ér­
tekezése és az a fölött kifejlődött vita ké­
pezte. Az értekezés a következő pontokra 
terjedt ki: 1. a talaj nedvességéről általá­
ban ; 2. a talajnak a nedvesség szabdlyozó- 
dására vonatkozó növeléséről, nevezetesen 
a hengerezés és boronálásról, és 3-szor a 
földárjáról.

A talajnak tél előtt való mi­
ve 1 é se és a talajnedvesség. Dr. 
Rodiczky Jenő ezen kérdésre nézve 
mindenekelőtt azon tényre figyelmeztet, 
hogy a talajra hulló csapadéknak tetemes 
százaléka elpárolog, és csak csekély része 
válik a talaj javára. Tény, hogy minél la­
zább és szemcsésebb a talaj, annál köny- 
nyebben szivárog rajta keresztül a nedves­
ség (átbocsátó-talaj), ellenben minél tö- 
möttebb a talaj, annál kevésbé bocsátja át 
a nedvességet, habár egyszersmind a fel­
vett nedvességet nagyobb mértékben ma­
gában meg is tartja (kötött talaj,) de az 
utóbbi talaj jobban átbocsáthatóvá tehető a 
kellő módon történő lazítás által és e részben 
szóló, viszonyaink között az őszi szántást 
ajánlja, mint a mely által a téli nedvesség 
a kellőleg porhanyitott talajban nagy 
mérvben gyűjthető össze és tartható fen. 
Ezen állítását szóló a capillaritás elméle­
tére alapítja. Ugyanis a szántással a talaj­
részecskék között levő összefüggés csök­
kenvén, abban nagyobb közegek és hézagok 
támadnak, melyeknek vagy épen semmi, 
vagy csak igen csekély capillar is ha­
tásuk van, úgy hogy a földben levő ned­
vesség a hajcsöveken annyira fel nem nyo­
mulhat: másrészt pedig a talaj felületére 
hullott csapadék a lazított talajba gyorsan 
és oly mélységbe szivároghat le, hogy a 
gyors elpárolgás ellen óva van. Továbbá a 
porhanyitas a talajnak termékenyítésére 
íóly be, ha a tél előtti szántás után a föld 
érdes barázdákban fekve marad, 
mert akkor a hó is jobban használható ki, 
holott különben a sima felületről a szél a 
havat nagy mérvben elsepri. (Helyeslés). A 
tél előtti szántás a mi éghajlatunknak e te­
kintetben kedvező viszonyai között a leg­
több esetben lehetséges is. A gazda nálunk 
gyakran csak azért nem szánt őszszel, mert a 
tarló legelőjét nem nélkülözheti, de itt 
megfontolandó lenne, vájjon az őszi szán­
tásból háramló haszon nem múlja e fel te­
temesen a csekély tarló legelő értékét. Fon­
tos továbbá a tél előtti szántás a magyar 
gazdánál azért is, mert kedvezőtlen viszo­
nyai között tavaszszal a szántást mellőz­
heti, és pusztán a porhálásra sikeresen szo- 
ritkozhatik. A tavaszi szántás úgyis igen 
kényes művelet, mert kivált a laza talaj a 
tavaszszal való forgatással elvesztheti a 
téli nedvesség tetemesebb részét, a kötött 
minőségű tala pedig a téli porlasztás kö­
vetkeztében nyers porhanyós voltát, beére- 
dését koczkáztathatja, szóló ennek foly 
tán a tavaszi szántás helyettesítésére az 
újabb időben mindinkább elterjedésnek ör­
vendő porhálókat (extirpatorokat, Grabbe- 
reket) ajánlja, melyek a télen át tömörített 
talajt meglazítják anélkül, hogy a nedve­
sebb alsóbb talajréteget a kiszárításnak ki­
tennék.

Az előadás ezen része felett hosszasb 
eszmecsere fejlődött ki. A felszólalók mind­
egyike az előadó alapeszméjét helyeselvén, 
arra nézve nevezetesen gyakorlati szem­
pontból a következőket hozták fel: Haj­
nik János örömmel constatálja, hogy az 
értelmes gazdák nevezetesen a felső vidé­
ken már évek óta alkalmazzák az őszi szán­
tást, mely 50 év előtt azon vidéken még 
csaknem ismeretlen volt; és óhajtja, hogy 
ez az alsó vidéken is alkalmsztassék, a hol 
a talaj a szárazságnak inkább ki van téve 
és a kellő mivelés meg is fizetné az arra 
fordított munkát. A talajnak tavaszi mű­
velésére szóló a Ben kő-féle magtakarókat 
ajánlja, melyek a tavaszszal felburjánzó 
gyom megsemmisítésére is helyesen alkal­
mazhatók.

Fehér Sándor Francziaországnak ne­
vezetesen Lance vidékére hivatkozik, — 
a hol szintén nem sajnálják a földet ősz­
kor megszántani, aztán beboronálni, arra 
bakliátakba összeszántani (la culture en 
billon), a mely szántás az ottani éghajlati 
körülményeknél fogva mindig északról 
délnek történik ; ennek folytán a szelek 
el nem viszik a havat.

Elnök L óny ay Gábor helyeselvén az 
exstirpatorok használását egyúttal rectifi- 
cálja a vita alkalmával használt azon kité­
telt: őszi szántás, mely helyett a tél 
előtti szántást véli szabatosabban hasz- 
nálandónak, mivel e szántásokat a külön­
leges körülményekhez képest majd elébb, 
majd utóbb kell alkalmazni (Helyeslés). 
Nálunk az őszi szántást sok gazda csak

némely esetben, ha tudniillik tavasz­
szal kapások vettetnek, véli szüksé­
gesnek, holott ez a tavaszi veteményekre 
nézve is szükséges. Tomsits István az 
ősz előtt eezközlendő kétszeres szántást 
tartja óhajtandónak.

Dr. Rodiczky Jenő az ősz előtti 
szántást t sziin nyként tartván szeme előtt, 
ajánlania keli a gazdáknak, hogy a tarlót 
azonnal az aratás után csekélyen feltörjék, 
miután ekkor a tarló aláforgattatván, 
gyorsan elkorhad és a netalán! esők mé­
lyebbre hatolnak be a talajba, mintha egy 
növénymaradványokban gazdag televényes 
rétegnek absorbtiója visszatartóztatná a 
mélyebbre való szivárgást. Ha a gyomok 
aztán kikelnek, tél előtt egy lehetőleg mély 
szántás volna kívánatos, mire aztán a ta­
laj télen át érdes barázdában feküdhet, 
kitéve az atmospháriliák befolyásának.

Konessey Kálmán, a ga­
bona-félék sorvetésére nézve megemlíti, 
hogy a télen át a talaj sokszor annyira 
megülepedik, hogy a sorvetőgép az azt 
megelőző boronálás mellett sem képes a 
talajba behatolni, a midőn tehál erélyesebb 
porhálás szükséges és itt az exstirpa­
torok és Grub bereknek Angolországban 
elterjedt alkalmazásra utal, anélkül, hogy 
ott azon fontos tekintetre súly íektettetnék, 
mely ezen eszközöket nálunk a nedvesség 
szabályozódására néz ve megilleti. Azt tartja 
egyébiránt, hogy kevés gazda bir azon erős 
instructióval, hogy a Rodiczkyjáltal aján­
lott különben is ideálnak vallott eljárásnak 
eleget tegyen és kiemeli, hogy a magyar 
gazda sok tekintetben nagyobb nehézségek 
kel küzd, mint a nyugatiak csak szomszédor­
szágoknak, pl. még Stájerországnak gazdája 
(Helyeslés). F e h é r Sándor a gyom irtá­
sára a Howard-féle borona alkalmazását 
ajánlja.

Korizmics László constatálja, hogy 
az ország mindazon vidékein, a hol a tél 
előtti szántás alkalmazásba jött, attól se­
hol sem tértek el.

Dr. Rodiczky záradékul számadato­
kat közöl azon kísérletei és összehasonlítá­
saira nézve, melyeket a jobban vagy ke­
vésbé porhanyitott talaj nedvessége tartal­
mára nézve tett és örömmel constatálja,— 
hogy ez esetben a tudományos buvárlatok 
a gyakorlat észleleteivel megegyeznek.

Értekezőnek ezen nagy érdekeltséggel 
fogadott előadása után határozatként ki- 
mondá az elnök, hogy a szakosztály az elő­
adó nézetét magáénak vallja, melynél fog­
va a mi sajátlagos viszonyaink között a 
téli nedvesség gyűjtése czéljából a tél előtti 
szántást igen fontosnak, sőt mulaszthatlan- 
nak tartja és habár nincs is egyelőre kilá­
tás arra, hogy minden gazda a talajnak oly 
eszményi művelését fogja gyakorolni, hogy 
a tarlót azonnal az aratás után feltöri és a 
földet a tél beállta előtt ismételten meg­
munkálja, mindamellett már abban is tete­
mes haladást lát ti szakosztály, ha e rész­
ben a gazdák számára követendő helyes 
irány kijelöltetik. (Helyeslés.)

Értéktőzsde. (Glatz, Holzicarth és 
Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)

Budapest, márcz. 5. Az előtőzsdén 
osztr. hitel eleinte 218.20, lejebb szállt
217.80- ra; zárlat 217.80 adva, 217.90 tart­
va; m. földhitel 73.75—74, takarék és hitel 
47 adva, 47.25 tartva. — A déli tőzsdén 
osztr. hitel 218.25 kelt, zárlat jelentéktelen 
forgalom mellett 218.25—218.30. — Kö­
tés előfordult: m. dijsorsjegyre 82.75 — 
82.88, magy. földteherment. 79.25, erdélyi 
7(5.50, szőlődézsmára 73.88 meg 74, pesti 
lóvasutra 244-en, municipálb. 25, m. hitelre 
20(5.50, m. földhitelre 74.25 — 74.75, taka­
rék és hitelre 47.25, gyárudvarra 3 írton, 
váltó Londonra 111.30, Berlinre 54.50. — 
Keresett volt: szőllődézsma 74-en, ha­
zai biztosító 43, m. hitel 20(5.50, Ganz- 
öntőde 2(50, keresk.-bank záloglev. 87.75. 
Kináltatott: alacsonyabb áron pest­
fővárosi kölcsön 90, Schlick-öntőde 135, 
keleti vasút II. elsőbbs. változatlanul 71.50 
— 71.70-en. M. hitelre előfordult kötés ul­
timéra 208 on. Jelentékenyebb tételek 
eladattak szőlődézsmából és m. földhitel- 
részvényekből. A hangulat általában ked­
vezőbb. —

Az esti tőzsdén szilárd külföldi jegy­
zések folytán osztr. hitel 219.30-on, zárlat
219.80— 220, m. hitel 207.50-en kelt, m. 
földhitel 75-ön meg 75.25-ön, tak. és hitel 
47 és 47.25-ön, municipálb. 25 — 25.25-ön.

Árutőzsde. Terményre üzlet alig 
volt, a hangulat lanyha. — Búza; ta­
vaszra 4.45; őszre 4.45. Zab, tavaszra 
1.98—1.99; — Tengeri, máj.—juni.
3.221/3 — 3.237a 5 Repcze, aug.—szept. 
10-Ve frt. -

Bécsi börze. Márczius 4. A frank­
furti esti börzéről jelentett alacsonyabb 
jegyzések valamint az unionbank részvé­
nyeinek erős kínálata kedvezőtlenül hatot­
tak az előüzlet folyamára. Üzérkedés! pa­
pírokban túlnyomó volt az eladási kedv, 
és csak vasúti részvények mutattak jobb 
irányt. A forgalom általában csekély volt. 
A hanyatló irány a déli üzlet elején újabb 
haladást tett, csak vasúti papírok tartották 
magukat. — Zárlat: hitelrészvény 218.75, 
magyar hitelbank 205.75, magyar földhi­
tel 74, anglobank 132.25, unionbank 95.50, 
franco osztrák bank 48.25, egyptomi bank 
153, handelsbank 59, tiszavidéki vasút 
188.50, első erdélyi 125.75, alföldi 127.50, 
Károly-Lajos vaspálya 224.25, lombardiai 
vasutak 133.25.

A pesti g a b n a tőzsde forgalma 
és árai február 21-től február hó 27-ig. — 
Búza eladatott 110,000 vámmázsa, átlag­
ára 4 frt 78 kr, és pedig 85 fontos tisza- 
vidékinek átlagára 4 forint 80 kr, 85 fon­
tos bánátinak átlagára 4 frt 70 kr, 85 fon­
tos fehérmegyeinek átlagára 4 frt 85 kr. 
— Rozs eladatott 2,800 mérő, átlagára 3 
forint 72V3 kr. — Árpa-maláta eladatott 
4,800 mérő, átlagára 2 frt 90 kr. — Árpa­
takarmány eladatott 4,800 mérő átlagára 
2 frt 55 kr. — Zab eladatott 5,800 mérő. 
átlagára 2 frt 04 kr. — Tengeri eladatott 
8,200 vám-mázsa, átlagára 3 forint 10 
krajezár. —

Marhavásár! forgalom és árak 
febr. 21-től febr. hó 27-ig. Ökör felhajta­
tott 988, ebből eladatott 852, 1 párnak ára 
180 frt, mázsájának 27 fit. — Fejőstehén

felhajtatott 137, ebből eladatott 132, 1 
párnak ára 230 frt, mázsájának — frt. — 
Vágótehén felhajtatott 566, ebből eladatott 
518, 1 párnak ára — frt, mázsájának 26 
frt 50 kr. — Bivaly felhajtatott 41, ebből 
eladatott 41, 1 párnak ára — frt, mázsá­
jának 25.50 frt. — Borjú felhajtatott 947, 
ebből eladatott 947, 1 párnak ára 21 frt, 
mázsájának — frt. — Birka fel hajtatott 
—, ebből eladatott —, 1 párnak ára — frt, 
— Bárány felhajtatott 355, ebből cladatott 
355, 1 párnak ára 5 frt, mázsájának — frt.

Budapesti h e t i v á s á r. Szarvas- 
marha felhajtatott 1410 db, eladatott 965 
db ökör párja 140—185 írtjával: 204 db 
tehén párja 120—130 Írt jával 241 db fejős 
tehén dbja 75—175 írtjával. Marhahús 
mázsája 23.50—27.50. — Sertésből elada­
tott 3740 darab és pedig élő állapotban 
29—34.50 mázsája.

A földmivelés-, ipar- és kereskedelem­
ügyi magyar kir. miniszter Somogy megyé­
ben kebelezett Kaposvár mezővárosnak 
megengedte, hogy az ott folyó évi már­
czius hó 26-án tartandó országos vá­
sár f. é. márczius 18-kán tartassák meg.

A nagyváradi takarékpénz­
táregyesület vasárnap délelőtt tar­
totta a bihari nemzeti kaszinó helyiségében 
XXVIII-ik rendes közgyűlését. Az egye­
sület a múlt évben 7,308,866 fi t 4 krnyi 
forgalommal 28,098 frt 41 kr tiszta üzlet­
jövedelmet eredményezett, s fenállásának 
idejétől 1874-ik évig bezárólag 47,820 Írt­
tal járult a hazai jótékony, tudományos és 
közhasznú czélok előmozdításához. Az
1874- ik évi osztalék, az üzlet- és házjüve- 
delemből egy részvény után 100 frt. — Az
1875- ik évre megalakított választmányba, 
mint uj tagok Szász Ágost, b. Meszéna 
István, Pollák Herman, Máj er Ágoston és 
Toperczer Sándor urak választattak meg.

A pestvárosi statisztikai hi 
vatal forgalmi kimutatása febr. 21-től 
febr. 27-ig vámmázsákban :

érkezett clszállittatott
Összes vasúti s hajó-

fol’Lfalom 516,624 176,211
Ebből : búza 100,608 512

rozs 2494 —
,, árpa 3971 1430

zab 1128 2758
,, tengeri 23,336 —

repcze 198 948
Gab mmemütik Összesen 131.736 5648

Kőszén 114,647 —

A trencsén megyei tak a r é k- 
pénztár 1874. évi zárszámadása szerint 
a forgalmi kimutatás bevételi főösszege
I. 453,123 frt. Bevétel: 1873. évről maradt 
készpénz 12,745, betétekből 133,168, leszá­
mítolt váltókból 891,770, visszafiz. hitel­
egyleti váltókból 1 U4,488, előlegezések 
24,505, kölcsönök 9632, kiváltott zálogok 
14,583, visszlvszámitolás 160,898. Kiadás: 
visszafizetett betételekre 169,014, betéti 
kamatokra 20,954, leszámítolt váltókra 
879,213, leszámítolt hitelegyleti váltókra 
104,239, előlegekre 31,241, kölcsönökre 
16,500, zálogokra 14,931, visszlesz. számla 
138,397, készpénz 1874. végén 23,935 irt. 
Mérlegfőösszeg 497,071 frt. Részvénytőke 
60,000, betételek 356,259, tartalékalap
II, 185, évi nyeremény 10,925 frt.

„Budapesti Közlöny- hivatalos értesítőjéből.
Árverések: Jászberényben márcz. 

19-én itj. Velkey Ferencz ingatlanai 9072 
frt. — Gyümölcsénesen márt. 16. Filip 
Péterné ingatlanai 3320 frt. — Szegeden 
márt. 23-án Vékes Sándor háza 6500 frt. 
— Mihályfalván ápr. 1-jén Forgón An­
drás birtoka 915 frt. Kalocsán márt.
31-én néh. Gangéi János ingatlanai 2037 
frt. — Kalocsán márcz 31-én Kapitány 
István és József ingatlanai 1172 frt. — 
Gercselyen ápr. 2-án Beczey Károly in­
gatlanai 9432 frt. — Dombroviczán márcz. 
9-én Csukái Jónás birtokrésze 1353 frt. — 
P.-Szüllén ápr. 30-án Blaskovite Sándor 
nemesi birtoka 26649 frt. — Soroksáron 
ápr. 12-én Ottófy Lipót és neje ingatlanai 
13475 frt. — M.-Némethiben ápr. 19-én 
Bodi József ingatlanai 14587 fi t. — Hévi­
zén márcz. 30-án Bori Anna ingatlanai 
1532 frt. — Budapesten a kövezetvám sze­
désének bérlete márcz. 17-én. — Zánkán- 
ban márcz. 31 én Vadnay László ingatla­
nai 12680 Irt. — Izményben ápr. 10-én 
Kraft János birtokjutaléka 1619 frt. — 
Sámsonban márcz. 15-én Csornák Gábor 
házrésze 1300 frt. — Alsó-Bá kán márcz. 
18-án Csontfejes András birtoka 655 frt. 
— Szatmári márcz. — 11-dikén Barazsu 
Andrásné belső telke 1100 frt. — Szatmári 
márcz. 10-én Bányai József ngatlanai 80(1 
forint. — Kékkőn (B.-Gyarmat) márcz. 10. 
v. ápril 13-kán Demus István ingatlanai 
1120 frt. — Böődön (Deés) márcz. 30. v. 
ápril 29-én Sztanka Stefiin és neje ingatla­
nai 430 frt 50 kr. — Brassóban márcz. 24. 
v. ápril 26-án Fejér Kata ingatlanai 1200 
frt. — Kecskeméten márcz. 20. v. ápril 
20-án Barta Rozália ingatlanai 3150 frt. — 
Tápéban (Szeged) márcz. 23. v. ápr. 23-án 
Nagy Antal hagyatéka ingatlanai 500 frt 
és 12 frt. -— Perkoszován (Versecz) ápril 
17. v. máj. 18-án Belenez György ingatla­
nai 1382 frt. — Nyíregyházán márcz. 16., 
17. v. ápr. 19., 20-án Kobilicz Ottilia csőd­
tömege ingatlanai. — Vecseházán (Lúgo­
son) ápr. 15. v. máj. 19-án Juhász Sándor 
ingatlanai 739 frt. — Pesten márcz. 8-kán 
Huszár Imre ingóságai 755 frt. (Kis-Jó- 
zsef-uteza, 11. sz.) — Sz.-Sároson (Med- 
gyes) márcz. 13-án Schaessburger András 
ingóságai 1020 frt. — Baj tnokon (Szabadka) 
ápril 23. v. máj. 21-én Mrakovics Boldizsár 
hagyatéka ingatlanai 1700 frt. — Böődön 
(Deés) márcz. 31. v. ápr. 30-án Oloet Juon 
ingatlanai 1458 frt 34 kr. — Losonezon 
ápril 7 v. máj. 10 én ifj. Hartyánszky Já­
nos ingatlanai 3226 frt.

Csőd: Müncz Lajos n.-atádi lakos el­
len, bejelentések a kaposvári törvszékhez 
ápril 21., 22., 23. id. tgondnok Rigó Antal, 
n.-atádi lakos, perügyelő Miklós István 
kaposvári ügyvéd; — Rigó Imre kecske­
méti timármester ellen, bel. ápril 22., 23. 
id. tgondnok és perügyelő Quirinyi Miklós 
ügyvéd.

Csődmegszüntetés: Árvay Gyula 
seregélyes! gyógyszerész ellen. (Székes- 
fehérvár).
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bánsági

bácskai

Babona árak 1875. márezius 5.

BÚZA
Vám-

mázsánként

ff frtkr.—firtkr. 
84 4.2 .—4.35 
86 4.55-4.60 
88 4.70-4.80 
84 4.25—4.35 
86 4.60—4.70 
88 4.80—4.00 
84 4.20—4.30 
86 4.55—4.60 
88 4.75-4.85 
84 4.30 -4.40 
86 4.65—4.75 
88 4.00—4.95 

~ —

ROZS................. SO «
ÁRPA maláta . 72 

,, takarni. 72
ZAB.................... öO
Kl KORK ZA, bán. n 

„ másnemű
ZAB....................60
RE Pt'ZE, fekete 75 

„ bánáti 75 
KÖLES . ■ ■ 82

Minta-liszt
0 szám
1 „

Yáni-
mázaánh&nt 

ff frtkr. — frtkr.
85 4.40 4.50
87 4.60—4.70 
89 4.80—4.85 
85 4.45—4.55 
87 4.75—4.80 
89 4.90 -4.95 
85 4.40—4.50 
87 4.65-4 70 
89 4.85—4.90 
85 4.50-4.60 
87 4.80—4.90 
89 4.90-5.—

"„írt frtkr—frtkr.

szilárd
szilárdh
szilárdb
lanyha
lanyha
lanyha
lanyha
lanyha
lanyh
szilárd

3.7U—3.7ő
2.7U—3.10 
2.5U—2.60 
2.02—2.10 
3.10—3.1.5 
2.95—3.—

3.------3.10
Pénz

íf£ Kötvények:
120 Magyar vasúti kölcsön 1*20 frts 
100 tiömöri állam vasúti záloglevél 

Magyar sorsjegy-kölcsön ....
1871- ki magyar államkötvény .
1872- ki „ „
1873- ki in. k. kincst. ut. 6o/o ez. 
Földtelierm. kötvény magyar .

,, „ 1807. zár.-
„ „ telnek! b.*
„ „ 1807*. ^zár^
„ „ hon-szí.
,, „ erdélyi. .

Szőllöváltsági kötvény 100 frts 
1871. pest városi köles. S oo. . .

Biztosítások:
315 Első magyar biztosító társaság 
200 Haza, életbiztosító társaság . . 
300 Pannónia, viszontbiztos. társ. 
100 Vesti biztositó intézet...............

Vasutak:
200 pécs-biircsi vasút.......................
200 Pesti közúti vaspálya társaság 
200 B„dai „
100 Ujpcst-Iká kospalotai ló vonat u .
2tX) Alföld-Fiumei.............................
200 Észak-keleti.................................
200 Magyar-keleti.............................
200 Első erdélyi...................................
200 Déli vaspálya-társaság...............
100 Budai hegyi pálya........................

Bankok:
80 Munieipalis hitelbank ............
80 Angol-magyar bank ..................

200 Magyar általános hitelbank . .
200 Eram o-magyar bank..................
100 Magyar által. f6lithitelrészT.-t. 
80 Kisbirtokosok földhitelintézete 
50 Takarék- és hitel-egylet............

Adva Tartva

9930 99.50

82J5 83.-
88.50 89.
86.50 87.-

79.25 79. í
77.75 78.Í
77.50 78.-

<"3 

•"76 50 765
74.— 74.1
89.50 90.-

-1200. 

46.- 
365.- 

59.-

243.-
76.-

62.- 63.-

24.75
18.

206.50 
59.- 
74 50 
45.—
47.25

50
100
200
500
200
100
50

60
100

1000
100
100
130
50

500
200
100
200
500
300
500

1000

80
500
200
200
500
175
500
200
200
200
100
100

Bnda-óbudal népbank...............
Iparbank .......................................
Budai kereskedelmi bank .... 
Pesti ,,
Pesti iparbank..............................
Pest-budai kézműves-bank . . 
Birodalmitisztiegyi.nl. hit. int.

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár. . 
Országos központi „ • • •
Pesti 1. hazai 99 • • •
Pest-Budai fővár. „ • • •
Pest-külvárosi „ • • •
Szent-Endrei 99 • • •
Újpesti ív • • •

Halmok:
Concordla-gözmalom..................
Erzsébet-gőzmaloiu.....................
Luiza-gözmalom ........................
Molnár- és síitö-gözmalom . . .
Hengermalom..............................
Yictoria-gözmalom.....................
Első budapesti gőzmalom . . . . 
Pannon ia-gözmalom..................

Különféle iparpapirak:
ÉpitotársasHír, l'esti..................
Serfözöde, I. magyar..................
Sertéshizlaló.................................
„Athenaeum11 könyvnyomda - .
Pesti............ „
„Franklili-Társ illat“...............
tlanz-féle vasöntöde..................
Gscliwindt-féle szeszgyár . . . .
Kereskedelmi épület..................
tiyapjumosó és bízom. i. magyar 
Salgó-Tarjáni kőszén . . . .

vasöntöde............

200
200
200
500
200
200
105
200
200

13.-
395.
138.
256.
600.-

258.-
206.

160 
114.50 
100.— 
225 — 
735.- 
89.- 

645 — 
360.-

19 - 
400 — 
140.— 
260.- 
620.—

265.—
208.-

300
300
200
100
150

Scliliek-féle vasöntöde............
Sóskúti kőbánya-társaság ■ - •
Spodinni és csontliszt...............
Szeszgyár, 1. magyar..................
Kőszén- és téglagyár (Drasvlie) 
Általános Waggon-kölrs. társ.
Alagut-társaság...........................
Tégla- és mészégető, újlaki. . . 
Téglagyár, kőbányai.................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet ox!i o/o 

99 járadékbáreza 6 ojo 
,, jelzálogbank . . ő1/?0 0 

99 ált. földhiteltárs. Ho/o
„ „ » sí/,»/»

Pesti kereskedelmi bank ■ • • • 
Kisbirtok. földhitelintézet 7 o/o

Elsőbbségek:
Éjszakkeleti vaspálya • • • » °/° 
Magyar galicziai vasp. ez. 5 0 0 

1. erdélyi vasp. 5 0/0 ez. frt 100 
Budapesti lánezhid . . • • 6°l° 
Budapesti malom ............6 o/o

Pénznemek:
Császári arany.............................
Osztrák-magyar 8 frtos arany .
20 frankos arany........................
Osztrák és magyar ezüst .... 
Porosz pénztárjegy.................. •

Váltók:
Augsburg 100 (lélném, frt után 
M. Eriink fúrt 100 din. frt után 
lliimh. 100 din. bír. Mark után 
London 100 font Sterling után 
Milano 100 Llr.n.lií. (fre) után 
Páris 100 franc után............

Tartva

86.75 87.—

79.—
87.75
86.50
87.75
86.25

85.50
178.

SO.- 
SS. - 
86.75 
88.- 
86.75

85.75 
180.

5.22
8.88
8.88

105.50
1.633

92 50
54.10
51.10 

111 30

5.24
8.89
8.89

105.75
1.64

92.75
54.30
54.30

111.50

44.20 44.30

I. Osztr. államadósság.
Kgys. jár., jegyekh. máj.-iiov. oo/o 

,, ezüstben jan. -jul. öe/e 
Sorsolással 1888-böl egész sorsj. pp. 

„ ISdO-ból 100 frtos öo/o
„ lSM-böI 100 „ ...

II. Pöldteherment. kötv.
Horvát-tótországi bo/o............... * •
Erdélyi bo/o......................
lem esi Bánság 5 ofo......................
femesi 1S67-iki sorsol, záradékkal
Magyar oo/o..........................................

„ 1867-iki sorsol, záradékkal

III. ISagy. közkölesönök.
Dunaszahályozási 5o/o 100 frtos . . 
Magy. vasúti 1*20 frt (300 frk.)5»/» 
Gömöri záloglevél oo/o 150 frt ...
Mairyar nyeremény 100 frt ............

„ „ 50 frt ............
„ szolödézsma-válts. 100 frt.

Pest városi 6o/o.....................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. b. 200 frtos 120 frt lief. 
Angol-magyar bank 200 Irt. 40o/o 
Magyar földhitelintézet 200 frt .70 
Keresk. és iparhitelintézet 160 frt 
Magyar iiltalános iiitelint. *200 frt 
Pesti kereskedelmi bank 7110 Irt . . 
Alsó-ausztriai Írszánt, bank 700 frt
Franco.osztrák 100 frt.....................
Franco-magyar 200 frt.....................
Magyar ált. munieipalis 200 frt 40
Osztrák nemzeti bank .....................
Vnioliank 200 Irt ..............................

71.65 
75.95 

273 
115.251 
138.

80 - 
76 80
77. - 
76 75 
78.75
78.

98.-
99.25

71.80 
76 05 

2 75. 
115.75 
138.50

81.- 
77 40
77 50 
77.25 
79 50
78 50

98.50
99.75

82 75 83.25
81.- 81.50

132.- 
18- 
74 25 

218 25 
206.

780.
49.50 
59.25

959,
95.50

150

961.-
95.7

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt 
I)unagü/hajózási társ. 500 frt pp 
Pées-barcsi pálya 200 frt ezüst 
Kassa-oderbergi pálya 200 Irt . 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst
Ál lanipály a 200 frt pp...................
Déli pálya 200 frt...........................
Tiszai pálya 200 frt 
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 frt 

,, észak-kel. pálya 200 frt
„ keleti pálya 200 frt
„ nyug. székesf.-gráez 200 frt

Bécsi Tramway 200 frt.....................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 5o o 

99 33 éves visszafizetés bo/o
Nemzeti bank o. é. bo'o.....................
Magyar földhitvitárs. 34 év 5' Uo, o 

,, földhitelintézet! 5i .o/o. . .
„ kereskedelmi Imik 23 év .

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. Se/» 
Báttaszék-Bomborár 200 Irt ez. 5j » 
Pées-barcsi pálya 200 frt ezüst 
Kassa-oderbergi 200 frt . . •
Első erdélyi pálya 200 frt ezust 
Állampálya SOO frank :>»/» ■ * •

,, 1867-iki 3»/»................
200 frt ö»/»...............

Tiszaviiléki.............................. 6»/»
Magyar észak keleti 300 frt •>oo 

„ keleti 300 Irt ö»>
„ nyngotl . . 200 frt 5»/»

Eperjes.tarnovi palin .*00 (rí 
Károly-Lajos pálya 300 frt 11. kib.

127.50
434.-

128.—
436.

127.25 
126. - 
291.— 
132. 
188 50
115.25 
115.75
54.

127 75 
126.50 
292. 
132 50 
1*9. 
115.75 
116, 
54.25

116.50 118.—

96.35 
87.- 
95.65 
86.75 
86 75 
87.50

78 75

82. - 
77.30 

143.— 
139.25

96.50
87.50 
95.85 
87,
87.
88,

VIII. Hagánsorsjegyek.
Hitel intézet HM» fri..................
Clar) 41) frt pp......................
hunagvzbajuzási társ. 100 frt 
Innsbrucki vásári 20 frs .
Kegle rieh 10 frt...............
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt 
Buda városi kölcsön 40 frt
VálfTy 40 frtos pp..................
Hudolf-alapitvány 10 frt . .
Salm 40 fr* pp......................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt
St.-(ienoi8 40 frt pp.............
Stanislau városi 20 frt . . .
Trieszt város 100 frt pp. . .
Mahlstein 20 f rt pp...............
M indischgrátz 20 frt ....

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt boll. 3l/a°/° 
Aucrsburgra 100 frt déliiém. V/.o/o
Berlin 100 tallér..................4 o/o
Boroszló 100 tallér............ \o o
Brüssel 100 frs..................... 4 o o
Frankfurti 100 frt deinem.
Haml urura 100 b. mark. . 3 o/o 
Londonra 10 font sterling . 
Marseille 100 frank . . . 4 c o
Páris 100 frank..................4 0jc

Pénzek árfolyama.

Adva Tartva

168 75 
27.r>0
95.25 
17 25 
13.75
16.25 
27 50
27.25 
13.75 
34.50
16.25
27.25 
15.-

109.-
23.25 
21.-

95.10
92.50

54.15
54.20

111.35

95.20
92.70

54.25 
54 20 

111.50

44.15 44 20

fs.kir. arany.....................
20-frankes arany . . . .

70.— 70.25 Orosz imperiale..................
67.75 68. - Mária-Te rézia-1 allér . .

Ezüst
Egyleti tallér 

102.50 103.- Porosz pénztári ulaiiauy

5.24 
8 89

5 25
8.911

Éppen most jelent meg a Franklin-TárSlllat kiadásában
és minden könyvkereskedésben kapható :

ORTSLEXICON
der Länder der ungarischen Krone

lit Mcksiclit auf die vmcMeieira Zweite der Venaltii.
Hit Benützung der neuesten amtlichen Daten

redigirt durch

MICHAEL von KOLLERFFY,
Afinistcrial-Sccrctär im königlichen ungarischen statistischen Bureau.

:}(» ív szótíír-alakhan, borítékba fűzve. Ära 6 forint.

te
Miután Magyarország a politikai ujjá-alakulás és a vasúthálózat gyors kiterjesz- 

sc folvtán a vihigtorgaloiu egvik fontos területéve lón. egy jó helyi szótár szükségé a 
legszéléd) körben érezhetővé vált. A magyar királyi statistikai hivatal iparkodott ezen 
-/ük-égnek megfelelni, midőn 1873-ban „A magyar korona országainak helységnévtára“ 
vzimii müvét közreboesátá. Ezen igen tartalomdns mű azonban a belföld valamennyi körét 
alig elégirheté ki. a külföld számára pedig majdnem egészen használhatatlan volt.

A most németül megjelent „Ortslexicon' der Länder der ungarischen Krone“ mind­
két irányban, leginkább minden kor gyakorlati szükségének óhajt megfelelni. A magyar 
kiralvi statisztikai hivatal tekintélyes tagjai, kiknek rendelkezésére a legbiztosh és legújabb 
adatuk állották, segédkezet nyújtottak a mű kidolgozásában.

Az ..Ortslexicorv tehát nem fordítása a „Helységnévtárának, hanem különösen a 
bel- és külföld üzlet-embereinek és nyilvános forgalmi intézeteinek gyakorlati szükségletét 
szem előtt tartó, önálló munka, melyben a magyar mű megjelenése óta történt változtatá­
sok és egyél) hiányok is ki lettek egészítve.

Áz ország helységei betűrendben vannak fölsorolva. Itt megjegyzendő hogy sok 
helység, a mint ez polyglott országban magától értetődik, többféle elnevezéssel bir. E mű­
ben mindazon helységek, melyeknek német elnevezése átalánosan szokásos és ismeretes, ezen 
elnevezés alatt fordulnak elő; az illető helyen azonban a hivatalos magyar elnevezés is 
megemlittetik. Olv helységek ellenben, melyeknek nincs német elnevezésük, vagy ez nincs 
használatban, avagy általánosságban nem ismeretes, természetesen csak az illető magyar 
elnevezés alatt jöhetnek elő.

A horvát és szlavón helységeknél, a mennyire lehetséges volt, a horvát helyesírás 
alkalmaztatott.

A mű tartalma a következőkből látható:
Minden helységnél elő van sorolva:

a) a név;
b) a minőség, mint szabad kir. vagy mező­

város, falu, puszta, stb.;
c) a tartomány, megye és kerület, melyhez 

a helység tartozik;
cl) a lakosok száma a legújabb (1870 ele­

jéről! ) népszámlálás szerint ; 
t) a helységben dívó nyelvek;
/’) a helységben leginkább képviselt val- 

lás-felekezetek;

(j) a törvényszék, hatóság, mely alá a hely­
ség tartozik;

h) az illető egyes bíróság;
/) a távirda-állomás;
k) a vasúti állomás ;
l) a gőzhajóállomás; 

ni) a posta-állomás, vagy ha a helységben
nem léteznék, a legközelebbi postain 
vatal;

n) végül az illető helységeknél a fürdők é, 
bányák is meg vannak említve.

A FranHin-TárSUlat“ magyar irod.intézet és könyvnyomda kiadásában Budapest^(egyetem-uteza 4. sz.) megjelent és minden könyvkereskedésben

Jókai munkái. 90, 91, 92, 93.
Népszerű kiadás.

T\r* .no társadalmi élet 1848 ótaMire me oyenu nink XT
Magyarországon.tömiíMti

Ára fűzve 1 frt 50 kr.
Német fordításban is ugyanazon áron kapható. "

AZ

Irta
/)>-. Baur Ferdinand Chrisztian.

A harmadik német kiadás után
fordították

DÓZSA DÉNES és JESKÓ LAJOS.
(Nagy1 nyolezad-rét, 380 lap.) — Ara fűzve 3 forint.

Vallás-erkölcsi
és

'Ö
Regény.

Második kiadás.

Ára a négy füzetnek, két kötetben fűzve 1 forint 60 kr.

UJAB BÓSKERESZTYÉNSÉG

történelme. Magyar lantosok.
(A magyarországi protestáns egylet által 300 forinttal jutalmazol 

pályamunka.)

szeremleÍ Sámuel.

(8-rct, 116 lap. — Ara fűzve 1 forint.

P e t öfi t ő 1 ni a i <j.
(Petőfi arczképévol )

AI :í s o (I i It bővített ki ti <1 á s.
(18-rét, 318 lap) ára fűzve i frt. 
Diszkötés’ on 3 ,,

JÓKAI MÓR.

A
regényes rajzokban.

15 Geiger-féle képpel.
(292 lap, 8-rét). — Fűzve 2 frt. Diszkötésben 3 fi t.

3 Ar.* , •'•" A" Á - 74 Vo -A,! f

/ear W 7:

^-r; I r " *í 'r, .

j A Cf át
1 * • ■
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A „Frai ikliu-T ár salat11 i
magyar irodalmi intézőt és könyvnyomda (egyvtem-uteza 4-dik szám) kiadásában megjelentek és minden könyvárus által

A FRANKLIN-TÁRSULAT*1 magy. irod. intézet és könyvnyomdakiadásában(Budapest, egyetem-uteza 4. szám) megjelent és
minden könyvárusnál kapható:

Dárdai Sándor.

KÉZIKÖNYV
a bírósági végrehajtók számára.

Tekintettel az elméleti vizsga és gyakorlat igényeire 
Fűzve 2 fii.

CZIRÁKY gr. A. M.
A magyar közjog alapvonalai.

Szerző nyomán irta
Hegedűs Lajos.

Harmadik kiadás. Fűzve 2 frt 50 kr.

megszerezhetők :

<Y^i\te Kereskedelmi tankönyvek.
I. kötet.

TELJES
m

ilU

Kis-kereskedők, gyárosok, iparosok számára,
úgyszintén

III. kötet.

A GYAKORLATI PALYARA KÉSZÜLÖK

SZLEMENITS PÁL

Magyar fényit« törvénykönyve.
Ötödik, az 1872-ik évig a büntető törvényekre és gyakor 
latra vonatkozólag némely intézkedések tárgyában keletke­
zett legújabb törvények és miniszteri rendeletekkel bővített 

kiadás.

ÖKRÖSS BÁLINT-tul.

Függelékkel:

Büntetőjogi kalauz szótári alakban.
Ötödik kiadás. (XVI, 3681., II, 2121.8-rét.) Fűzve 3 frt.

©

A „F R A N k L IN-T ÍESULA T“
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában (Budapest, egyetem-uteza 4-ik szám)

megjelent és kajiható:
Német- magyar

PÓT-SZÓTÁR
a német és magyar szótárhoz.

Irta
Dr. BALLAGI MÓR,

Deutsch-ungarisches

SÜPPLEMElT-LEZim
zu dem Wörterbuche

der deutschen und ungarischen Sprache.
von

tanár. Prof. Dr. MORIZ BALLAGI.
A r a f a K v o 3. forint.

E kis munka az eddigi német-magyar szótárirodalom kiegészítése akar lenni több tekintetben:
először a mennyiben szerző német-magyar szótárának utolsó átdolgozása óta (1862) kifejlett [szakiro­

dalmak, mint a hadi, kereskedelmi, vasúti, erdészeti, tornászati stb., egy csomó uj műszót hoztak 
forgalomba ;

másodszor a mennyiben régóta létező nyelvkincsünk számos kifejezései, átviteli, szójárásai és közmon­
dásai szótárilag fölhasználva nem voltak : s

harmadszor a mennyiben a régibb szótárakban fölvet anyag hibásan volt fölhasználva s a német kife­
jezés annak nem egészen megfelelő magyar szóval lett kifejezve.

és

kereskedelmi iskolák használatára.

Tartalma:
Közönséges és tizedes törtek, hármas-, láncz-, részlet-szabály, vasáru- 
számitások, valamint kamat-, folyó-számla-, százalék-, átlag-, középár-, 
batáridő-, társasági-, váltó-, árfolyam-, pénz-számítások; a mértékek és 
súlyok, váltó-ügyletek-, állam- és értékpapírok ismerete, - tekintettel az 
1868. jun. 20-ki egyenlősitési rendeletre. — Toldalékul kimerítő utasítás a 
közelebbről behozandó meterféle mérték és sulyrendszer alkalmazására.

IRTA
KiVIAlM En JÁNOS,

magyar kir. számtanácsos, volt pesti keresk. akad. tanár, stb.

A második kiadás után

SliSl EÁBOLT,
m. kir. minist, osztálytanácsos, a m. tud. akad. r. tagja felügyelete alatt

FORDÍTOTTÁK

MENTOYICH ELEK és SZABÓ INCZE.
műegyetemi hallgatók.

(XV, 408 lap, 8-rét) fűzve 2 forint.

Franklin-Társulat nyomdája (egyetem-uteza 4. szám.)

II. kötet.
AZ EGYSZERŰ ÉS KETTŐS 

KÖNYVVITEL
KIMERÍTŐ tankönyve.

Kis-kereskedők, gyárosok és iparosok
valamint

a gyakorlatot kezdők magánhasználatára
és

kereskedelmi iskolák számára.
Tartalmazva

az egyszirü és a franczia s olasz kettős könyvvitelt minden mellék­
könyvekkel, gyakorlatilag kidolgozott, illetőleg elkönyvelt és bezárolt 

példákkal stb. stb.

1KTA

KARNER JÁNOS,
magyar kir. számtanácsos, volt pesti keresk. akad. tanár, stb. 

FORDÍTOTTA 

Jh. AÁR j3, j3.

volt pesti kereskedelmi akadémiai tanár.
(388 1., 8-r.) fűzve 2 ft.

f7^ 0^

II lilLfTIH
KÉZIKÖNYVE.

Kereskedők, gyárosok és iparüzök számára, 
a gyakorlati életbe lépők

kereskedelmi iskolák használatára alkalmazva. 
Elméleti és gyakorlati útmutatás

kereskedelmi fogalmazványok szerkesztésére, az azokra vonatkozó mag! ar 
törvények felsorolásával és egy függelékkel a váltóüzletekről.

IRTA

KARNER JÁNOS,
magyar kir. számtanácsos, volt pesti kereskedelmi akad tanár, stb

A ( ONLEGNEIt KÁROLY TANÁR
által átnézett második német kiadás után

magyarra fordította és átdolgozta

GYULAI BÉLA,
kereskedelmi szaktanár.

(IV, 4U0 lap, 8-rét) fűzve 2 frt.

MAGYAR-NÉMETmi mmm
Elméleti és gyakorlati útmutatás

a magjar és német keresk. levelezésre.

Kereskedők, iparosok és tanulók használatára
irta

STRACK EH.J AN FRIGYES ANTAL,
magyarra fordította és alkalmazta

GYULAI BÉLA,
keresk. szaktanár.

(XIV, 144,222 lap, 8-rét) fűzve 1 forint 0 kr.

írálytán".
Különös tekintettel

a műegyetemi, kereskedelmi s reáltanodái ifjúság használatára,
a legtekintélyesebb

bel- és külföldi munkák nyomán szerkesztő

MACHIK JÓZSEF,
a budai királyi József-müegyetemnél a magyar nyelv és irodalom tanára.

I. rész. Általános és különös rész. Második kiadás (255 1., 8.) fűzve 80 kr. 
II. rész. Kereskedelmi irály (XIV, 318 1., 8-rét) fűzve 1 frt.

Mind a két rész egybe kStve 1 frt. 80 kr.
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Franklin-fl

A lap szélit 

Szétküldél t

K O

egy tiszta

Bu(

A ellj 
azon mci 
alatt l'isj 
meginditt 
heteken 
prixilegizl 
tirozott el| 
ezekből 
közviszonj 
hinnie, he 
ben levő I 
jobboldali 
nélkül re 
kik ősszed 
tására, íj 
menthet rí 
a eliqne-nl 
adat. méh 
rata meg 
reménykei 
elmúlása 
megoldása 
volt áthat! 
zat is. me 
szolt a vei 
gyűlési ti 
Ezt liadail 
a haloids 
Tisza Kál] 
kölcsbirói 
fortyogása 

Nem ke 
vezére is 
szerepéne 
tette voln 
pést, méh 
került.

Tisza 
delem szó 
kabinetbe 
feltétel a 
corruptió 

Előre t 
reméljük, 
csillagzat 
ják állita 
fással ,,el 
tottak.“

A politi 
mány a 
megjeleuéí 
különben 
lakomával 
alatt az ei 
tét s az a 
vol jiivőbi 
helyett, 1 
esillapitan 
jainkat.

Bu<
Ma jelent 

czius—ápril 
razon előadd 
következő: 
már Jánosié 
cziaországla 
és Ciceró, 
Kálmántól. 
Kerkapoly 
lay Icáitól sj 
Győry Vili 
lék Ilenszlr 

Kedves 
sóinknak, 
bemutatjuk 
lyen mély bi 
olyat fog tér 
igaz hangja, 
és kibékitő 1 
ság édes elé{ 
gesnek tartji 
bemutatva 
mint kritikui 
gadni e költi 
mely élvezeti 
tani nem al 
Berangena, 
keztet: de 
zene mit bel< 
költeménv ki

Mélázva 
Szép iljú 
Körűlem, 
Az élet 
A víg zei 
Mely szí, 
Reám is 
Vesztett

örültem
Víg kedv


